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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
Είναι γεγονός ότι στη χώρα µας έννοιες όπως η ανταγωνιστικότητα, η υψηλή 

παραγωγικότητα, η προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαίων και η επιχειρηµατικότητα 

µόλις τα τελευταία λίγα χρόνια κατόρθωσαν να ξεφύγουν από το «απαγορευµένο» 

λεξιλόγιο. Για ποικίλους, πολιτικούς κυρίως, λόγους, το επιχειρείν ταυτίστηκε 

τεχνηέντως µε αρνητικές έννοιες όπως η «πλουτοκρατία», η «εξαπάτηση», η 

«εκµετάλλευση». 

Για τους ίδιους λόγους, στη διάρκεια των τελευταίων 25 ετών δεν επελέγησαν 

πολιτικές που ευνοούν την ανάπτυξη µεγάλων και εύρωστων επιχειρήσεων. Κόντρα στις 

διεθνείς πρακτικές, υιοθετήθηκαν πολιτικές αλλά και ένα θεσµικό πλαίσιο που οδήγησε 

στην ανάπτυξη πολύ µεγάλου πλήθους, πολύ µικρών και κατά τεκµήριο αδύναµων 

επιχειρήσεων. 

           Αντί να φυτρώσουν µεγάλα και δυνατά δέντρα, προτιµήσαµε να φυτρώσουν 

χιλιάδες αδύναµα φύλλα. Ως αποτέλεσµα, ποσοστό µεγαλύτερο του 85% του συνολικού 

αριθµού επιχειρήσεων στη χώρα µας χαρακτηρίζονται ως µικρές ή πολύ µικρές, βάσει 

των Ευρωπαϊκών ορισµών. 

           Αρκετά σύντοµα ωστόσο, στα µέσα περίπου της δεκαετίας του ’90, διαπιστώθηκε 

η εγγενής αδυναµία αυτού του ιδιότυπου αναπτυξιακού προτύπου. Οι πολύ µικρές 

επιχειρήσεις δεν θα µπορούσαν να αντεπεξέλθουν στις οικονοµίες κλίµακας, στην 

κεφαλαιακή επάρκεια, στην τεχνολογική πρωτοπορία και στη δυνατότητα καινοτοµίας 

των µεγαλύτερων εγχώριων ή διεθνών επιχειρήσεων. Ως εκ τούτου, θα είχαν δύο 

επιλογές: ή να εκσυγχρονισθούν για να γίνουν παραγωγικότερες και µεγαλύτερες ή να 

κλείσουν. 

 Στην απέλπιδα προσπάθεια της ενίσχυσης της παραγωγικότητας του µεγάλου 

πλήθους µικρών ελληνικών επιχειρήσεων, εισήλθε την ίδια περίπου εποχή στα µέσα του 

’90, µια νέα ιδέα πολιτικής: οι επιδοτήσεις µέσω κοινοτικών πόρων για την απόκτηση 

τεχνολογικού εξοπλισµού πληροφορικής από τις επιχειρήσεις.  Ο σχεδιασµός του 

κράτους αντιλήφθηκε το πρόβληµα παραγωγικότητας και τεχνολογικής υστέρησης των 

ελληνικών επιχειρήσεων στη βάση τριών συνδυασµένων αντιλήψεων. 
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          Η πρώτη αντίληψη αντιµετώπισε την τεχνολογία ως ένα ακριβό αγαθό για τις 

µικρές επιχειρήσεις. Αυτή η αντίληψη βεβαίως δεν απείχε πολύ από την πραγµατικότητα 

εκείνης της εποχής. Για το σκοπό αυτό, τα προγράµµατα που σχεδιάσθηκαν εστιάσθηκαν 

στην παροχή οικονοµικών κυρίως επιδοτήσεων και κινήτρων. Η δεύτερη και 

περισσότερο καταστροφική αντίληψη, αντιµετώπισε τις µικρές επιχειρήσεις ως 

πανοµοιότυπες. Για το λόγο αυτό, σχεδιάσθηκαν µαζικά µέτρα που τοποθετούσαν όλους 

τους ενδιαφερόµενους σε ένα ενιαίο «καλάθι» απόκτησης εξοπλισµού. 

 Η τρίτη αντίληψη και µάλλον χαρακτηριστική του κάθε θιασώτη του κρατικού 

παρεµβατισµού, θεώρησε πως το κράτος µπορεί να γνωρίζει καλύτερα από κάθε µικρό 

επιχειρηµατία, από κάθε φορέα που παράγει ή διαθέτει τεχνολογία και εν τέλει καλύτερα 

από την ίδια την αγορά πληροφορικής, τι χρειάζεται σε τεχνολογικό επίπεδο µια µικρή 

επιχείρηση. Και αυτή η αντίληψη, οδήγησε στην «επιβολή» προκατασκευασµένων 

προηγµένων «τεχνολογικών συνταγών» που βρίσκονταν όµως µακριά από τις 

πραγµατικές ανάγκες των επιχειρήσεων. 

Τα αποτελέσµατα του παραπάνω συνδυασµού αντιλήψεων είναι ήδη ορατά. Οι 

επιδοτήσεις χρησιµοποιήθηκαν δυστυχώς από αρκετές επιχειρήσεις όχι ως µέσο 

εκσυγχρονισµού, αλλά ίσως σε συνδυασµό µε υπερτιµολογήσεις ως µέσο ενίσχυσης των 

χρηµατοροών τους. Η επιδότηση για την απόκτηση τεχνολογίας ξέφυγε από την αρχική 

της διάσταση και απέκτησε αµιγώς χαρακτήρα οικονοµικού βοηθήµατος. Χιλιάδες 

συστήµατα διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων (ERP) που ο σχεδιασµός του κράτους 

αντιλήφθηκε ως προηγµένα και συµπεριέλαβε στη «συνταγή», προτάθηκαν προς 

εγκατάσταση από επιχειρήσεις που ούτε καν γνώριζαν τι σηµαίνουν, που ούτε καν 

αντιλήφθηκαν µε τι οργανωτικές αλλαγές πρέπει να συνδυαστούν για να φέρουν 

αποτέλεσµα. Η λήψη αποφάσεων από το κράτος για το κατάλληλο επίπεδο εξοπλισµού 

χωρίς τη συµβολή της αγοράς πληροφορικής, οδήγησε στην εγκατάσταση «θεόρατων» 

πληροφοριακών συστηµάτων στην πλάτη µικρών επιχειρήσεων. ∆εν έχει σηµασία αν οι 

επιχειρήσεις επιζητούσαν απλά και πρακτικά να αυτοµατοποιήσουν ένα µικρό 

λογιστήριο, τη διαχείριση των πελατών τους, ή να φτιάξουν µια µικρή ηλεκτρονική 

βιτρίνα. Έπρεπε να επιλέξουν από τη συνταγή που επέβαλλε ERP, ηλεκτρονική αγορά 

(e-marketplace) ή ότι άλλο µεγαλεπήβολο και συναφές κυκλοφορούσε ως τεχνολογία της 

µόδας. Πρέπει να επισηµανθεί βεβαίως, ότι υπήρξαν επιχειρήσεις που επωφελήθηκαν 
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από αυτές τις ευκαιρίες. Αυτές όµως οι επιχειρήσεις είχαν ήδη σχέδιο για την αξιοποίηση 

των νέων τεχνολογιών και είχαν ήδη µελετήσει µε ποιο τρόπο εξυπηρετεί τα 

επιχειρηµατικά τους συµφέροντα. Ευρισκόµενες χρονικά στο κατάλληλο σηµείο, 

άδραξαν την ευκαιρία και πέτυχαν. Θα το πετύχαιναν όµως ούτως ή άλλως, έστω και µε 

λίγο µεγαλύτερο κόστος. 

             Έως το 2005 µόλις το 10% των µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων (1-10 

εργαζόµενοι) διέθετε ιστοσελίδα σύµφωνα µε στοιχεία του Παρατηρητηρίου για την 

Κοινωνία της Πληροφορίας. Μόλις ένα 12% µπόρεσε να πραγµατοποιήσει 

ολοκληρωµένες συναλλαγές µε το δηµόσιο ηλεκτρονικά, έναντι ποσοστού 81% στις 

µεγαλύτερες επιχειρήσεις. Μόλις το 0,15% του κύκλου εργασιών των ελληνικών 

επιχειρήσεων προέρχεται από ηλεκτρονικές πωλήσεις, και µόλις το 1,3% των µικρών 

επιχειρήσεων έχει πραγµατοποιήσει ηλεκτρονικές αγορές, παρά το ότι περισσότεροι από 

500.000 Έλληνες ήδη πραγµατοποιούν αγορές ή παραγγελίες µέσω ∆ιαδικτύου 

(Internet). 

            Το ερώτηµα παραµένει: Μπορούν οι µικρές επιχειρήσεις να γίνουν 

παραγωγικότερες αξιοποιώντας την τεχνολογία; Και µε ποια πολιτική; 

 

             Η απάντηση είναι καταφατική. Μπορεί πράγµατι να υπάρξει µια περισσότερο 

αποδοτική πολιτική για την αξιοποίηση της πληροφορικής στις µικρές και µεσαίες 

επιχειρήσεις, η οποία ωστόσο απαιτεί µια διαφορετική προσέγγιση. 

              Είναι απαραίτητη η σταδιακή µετάβαση από τη λογική των επιδοτήσεων για την 

απόκτηση τεχνολογίας που ίσχυε έως πρόσφατα, στη δηµιουργία νέου τύπου κινήτρων 

ώστε οι επιχειρήσεις να υιοθετήσουν την πληροφορική και τις ηλεκτρονικές 

επικοινωνίες. Τα νέα αυτά κίνητρα οφείλουν να έχουν τη µορφή παρεµβάσεων µέσω της 

τεχνολογίας που θα διευκολύνουν τις ελληνικές επιχειρήσεις στην καθηµερινή τους 

δραστηριότητα και άρα θα την καταστήσουν απαραίτητο σύµµαχο. 

              Για παράδειγµα, αποτελεί ισχυρό κίνητρο για µια µικρή επιχείρηση να 

υιοθετήσει την τεχνολογία και το ευρυζωνικό ∆ιαδίκτυο προκειµένου να πραγµατοποιεί 

τις συναλλαγές της ηλεκτρονικά εξοικονοµώντας πολύτιµο χρόνο. Είναι ισχυρό κίνητρο 

για µια επιχείρηση να παρακολουθεί µε ηλεκτρονικό τρόπο από τα τοπικά επιµελητήρια 

τις τάσεις που επικρατούν στον κλάδο της. Είναι ισχυρό κίνητρο η δυνατότητα 
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ηλεκτρονικής ενηµέρωσης για εναλλακτικές χρηµατοδοτικές δυνατότητες µέσω των 

τραπεζών. Είναι ισχυρό κίνητρο η δυνατότητα εύκολης ηλεκτρονικής πώλησης 

προϊόντων οπουδήποτε στον κόσµο. Και βεβαίως τα συγκεκριµένα ενδεικτικά 

παραδείγµατα αποτελούν πρακτικά οφέλη και πολύ ισχυρότερο κίνητρο για την 

απόκτηση τεχνολογίας από οποιαδήποτε πρόσκαιρη επιδότηση. 

           Στο ίδιο πλαίσιο και επιπρόσθετα των παραπάνω, οποιαδήποτε πολιτική για τις 

νέες τεχνολογίες οφείλει να ταχθεί στο στόχο της ενίσχυσης των επιχειρήσεων και της 

επιχειρηµατικότητας µε δύο διακριτούς αλλά συµπληρωµατικούς τρόπους: Πρώτον, 

µέσω της ανάδειξης όλων των παραµέτρων που σχετίζονται µε την επιχειρηµατικότητα 

σε όλα τα στάδια της εκπαίδευσης και της µόρφωσης. ∆εύτερον, µέσω της ενίσχυσης της 

δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων ιδιαίτερα στον τοµέα της πληροφορικής και των 

επικοινωνιών, αξιοποιώντας σύγχρονες µορφές χρηµατοδότησης (κεφάλαια 

επιχειρηµατικού κινδύνου – venture capital κλπ). 

Βεβαίως κάθε πολιτική για την περαιτέρω αξιοποίηση της πληροφορικής από τις 

µικρές επιχειρήσεις, πρέπει να βασισθεί σε µια νέα αντίληψη για το ρόλο των 

επιχειρήσεων: η κάθε επιχείρηση, µικρή ή µεγάλη, πρέπει να αντιµετωπισθεί ως 

ξεχωριστή µε διαφορετικές ανάγκες και ως κύριο συστατικό στοιχείο για την οικονοµική 

ανάπτυξη και την παραγωγή πλούτου για τη χώρα. Και η τεχνολογία πρέπει να τις 

προσφερθεί ως εργαλείο και ευκαιρία, και πάντως όχι ως επιβαλλόµενος αυτοσκοπός. 

           Η Ψηφιακή Στρατηγική 2006-2013 ακολουθεί σε σηµαντικό βαθµό αυτή τη νέα 

προσέγγιση, και προτείνει την αξιοποίηση της τεχνολογίας για τη βελτίωση της 

παραγωγικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, προτείνοντας: α. δράσεις για την 

προώθηση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στις 

επιχειρήσεις, παρόµοιες µε αυτές που ήδη αναφέρθηκαν, β. δράσεις για την 

αναδιοργάνωση του δηµόσιου τοµέα και την παροχή ψηφιακών υπηρεσιών 

εξυπηρέτησης του επιχειρηµατικού ιστού της χώρας, γ. δράσεις για την ενίσχυση της 

συµβολής του κλάδου νέων τεχνολογιών στο ΑΕΠ της χώρας, και δ. δράσεις για την 

προώθηση της επιχειρηµατικότητας σε τοµείς που αξιοποιούν τις τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών. Είναι καιρός να διαπιστώσουµε ότι η διαρθρωτική 

αδυναµία του µεγάλου πλήθους µικρών επιχειρήσεων ακόµη και αν δεν µπορεί να 

αντιστραφεί, µπορεί να αµβλυνθεί.  
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Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών είναι σε θέση να µειώσουν τα 

γραφειοκρατικά εµπόδια και τις καθηµερινές δυσκολίες των µικρών και µεσαίων 

επιχειρήσεων και µπορούν να τους προσφέρουν περισσότερες ευκαιρίες στην 

επιχειρηµατική γνώση, στην πληροφόρηση και κυρίως έκθεση σε µεγαλύτερες διεθνείς 

αγορές που ξεπερνούν τα στενά όρια της γειτονιάς ή της πόλης. Με άλλα λόγια, οι 

τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών µπορούν να διορθώσουν µέρος αυτής της 

διαρθρωτικής αδυναµίας της οικονοµίας. Για να αναδειχθεί ωστόσο η αξία των νέων 

τεχνολογιών είναι απαραίτητο να τις αντιµετωπίσουµε όχι µέσα από τα µυωπικά γυαλιά 

των επιδοτήσεων ή των µαζικών οµογενοποιηµένων προγραµµάτων, αλλά µέσα από την 

επιχειρηµατική οπτική που αναζητεί τα καθηµερινά οφέλη από τη χρήση τους. Από 

αυτήν την πρακτική πλευρά της τεχνολογίας πρέπει να ξεκινήσουµε και ας 

επικεντρωθούµε, επιτέλους, στην αξία της τεχνολογίας και όχι στο κόστος της. 
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1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ 
 

Επιχειρηµατικότητα είναι η προσπάθεια µετατροπής της πρωτοβουλίας σε 

αποτέλεσµα και από αυτή τη διαδικασία να προκύψει και οικονοµικό κέρδος. 

Περιλαµβάνει σαν βήµατα την Καινοτοµία, την ηγεσία, τη διαχείριση και την ανάπτυξη 

της πρωτοβουλίας. Στην Ελλάδα θεωρείται από επιχειρηµατικούς και οικονοµικούς 

κύκλους αναγκαίο να γίνει µια προσπάθεια ένταξης της στην εκπαίδευση, µε το σκεπτικό 

πως βοηθάει στην ανάπτυξη της παιδείας, της οικονοµίας και της κοινωνιας. Υπάρχουν 

Οργανισµοί που προάγουν την επιχειρηµατικότητα σε ευρωπαϊκό και παγκόσµιο 

επίπεδο, όπως το JCI (Junior Chamber International), η JADE, η EUROPEN και άλλοι. 

 

1.2 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Στο ερώτηµα «τί είναι επιχειρηµατικότητα» έχουν δοθεί και εξακολουθούν να 

δίνονται ποικίλες απαντήσεις από τους κοινούς ανθρώπους, τους ανθρώπους του 

ακαδηµαϊκού και επιχειρηµατικού κόσµου. Κάποιοι ορισµοί επιχειρηµατικότητας είναι 

οι εξής: 

          Επιχειρηµατικότητα είναι η διαδικασία δηµιουργίας κάτι καινούργιου που έχει 

αξία, µε την ορθολογική διαχείριση χρόνου, πόρων και ιδεών και την ανάληψη των 

συνοδευόµενων οικονοµικών, κοινωνικών, ψυχολογικών κινδύνων, που προσφέρει 

ανταµοιβές (οικονοµικές, ψυχολογικές) στον επιχειρηµατία και γενικότερα στην 

κοινωνία (Hisrich, 2007). 

 Με τον όρο «επιχειρηµατικότητα» εννοούµε τη δεξιότητα της οργάνωσης, του 

σχεδιασµού και της υλοποίησης µιας ιδέας, προκειµένου να προσφερθεί στην αγορά  ένα 

προϊόν ή µια υπηρεσία µε τρόπο έξυπνο, πρωτότυπο, ανταγωνιστικό και 

αποτελεσµατικό. Η έννοια της επιχειρηµατικότητας εµπεριέχει και τις διαδικασίες 

ανακάλυψης των ευκαιριών καθώς και αξιοποίησης των διαθέσιµων πόρων (ΥΠΕΠΘ - 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2003).  

             Σύµφωνα µε τον Kizner, ο επιχειρηµατίας είναι κάποιος, ο οποίος βρίσκεται σε 
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επιφυλακή για να εντοπίσει επικερδείς ευκαιρίες συναλλαγής, ενώ κατά τον Schumpeter, 

ο επιχειρηµατίας είναι καινοτόµος και επιφέρει την αλλαγή µε την εισαγωγή νέων 

τεχνολογικών διαδικασιών ή προϊόντων (Deakins, & Freel, 2007). Η ουσία της 

επιχειρηµατικής συµπεριφοράς είναι η αναγνώριση ευκαιριών και η εφαρµογή 

καινοτόµων ιδεών (Ireland, Hitt, & Sirmon, 2003). 

 

1.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ 

 

          Η σύγχρονη επιχείρηση δεν έχει τόσο ανάγκη την υψηλή εξειδίκευση. 

Περισσότερο απαραίτητο είναι ένας πυρήνας δεξιοτήτων που αναφέρεται περισσότερο 

στις εσωτερικές ποιοτικές ιδιότητες που συνοδεύουν την οποιαδήποτε εξειδίκευση. Όλες 

αυτές οι ικανότητες, που υπάρχουν εν δυνάµει σε κάθε νέο, χρειάζεται να αναδειχθούν 

και να καλλιεργηθούν από κατάλληλα διαµορφωµένα εκπαιδευτικά εργαλεία µαζί µε την 

εξειδίκευση που απαιτεί το κάθε επάγγελµα. Οι κατεξοχήν δεξιότητες που συνδέονται µε 

την ανάπτυξη του επιχειρηµατικού πνεύµατος και αφορούν τόσο στη διαχείριση µιας 

επιχείρησης, όσο και στα προσωπικά χαρακτηριστικά και τις κοινωνικές δεξιότητες του 

ατόµου είναι οι ακόλουθες: 

� Ανάληψη κινδύνου: Η ικανότητα ανάληψης κινδύνου αποτελεί το στοιχείο που 

διαφοροποιεί τον επιχειρηµατία/ ιδιοκτήτη µιας επιχείρησης από τον manager, 

διαπίστωση που επιβεβαιώνεται από πλήθος ερευνών (Masters & Meier, 1988, Kilby, 

1971, Jr., Carland J.C., & Carland J.W, 2004). Η επιτυχής ανάπτυξη επιχειρηµατικού 

πνεύµατος συνδέεται µε την ορθολογιστική ανάληψη κινδύνου σε καταστάσεις όπου 

υπάρχει µια εύλογη πιθανότητα επιτυχίας, η οποία συνιστά µια πρόκληση. 

� Εσωτερικό Κέντρο Ελέγχου: Ικανότητα ελέγχου των παραγόντων του εξωτερικού 

περιβάλλοντος (Internal Locus of Control): Υπάρχουν ενδείξεις ότι τα άτοµα που 

ιδρύουν δική τους επιχείρηση τείνουν να έχουν υψηλότερο επίπεδο εσωτερικού 
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ελέγχου (Begley and Boyd, 1987, όπ. ανάφ. στο Hansemark, O.C, 1998). 

Αντιλαµβάνονται ότι αυτοί ελέγχουν την επιχείρησή τους και όχι το αντίστροφο.  

� Ικανότητα λήψης απόφασης και επίλυσης προβληµάτων: Η ανάπτυξη 

επιχειρηµατικού πνεύµατος συνδέεται άρρηκτα µε την ικανότητα επίλυσης 

προβληµάτων, υπεύθυνης και  ταχύτατης λήψης αποφάσεων για την επίτευξη 

κέρδους και την αποφυγή ζηµίας. Ο επιχειρηµατίας καλείται να πάρει γρήγορα και 

αποτελεσµατικά αποφάσεις, γνωρίζοντας ότι σχεδόν ποτέ δεν θα έχει όλα τα στοιχεία 

που θα του εξασφαλίσουν την επιτυχία. Μέσα στα πλαίσια µιας φιλελεύθερης 

οικονοµίας, είναι αναγκασµένος να πάρει αποφάσεις και να κάνει τις δικές του 

επιλογές. Βλέπει τη λήψη επαγγελµατικών αποφάσεων σαν µια πρόκληση και όχι 

σαν εµπόδιο. Πολλές φορές µάλιστα, χρειάζεται να πάρει δύσκολες ή ακόµη και 

σκληρές αποφάσεις (π.χ. απολύσεις προσωπικού). Μοιάζει µε τον παίκτη στο σκάκι 

που απολαµβάνει να παίρνει αποφάσεις, σκεπτόµενος πολλές διαφορετικές κινήσεις. 

(Filinov, N. B., n.d). Για τον επιτυχηµένο επιχειρηµατία, η δηµιουργική επίλυση κάθε 

προβλήµατος µπορεί να οδηγήσει στην ανακάλυψη νέων ευκαιριών. Βλέπει λοιπόν 

κάθε πρόβληµα σαν µια ευκαιρία και αναζητά καινοτόµες και δηµιουργικές λύσεις µε 

καθαρό, πρακτικό µυαλό και θετική σκέψη. 

� Ανάγκη για επιτεύγµατα: Τα άτοµα µε υψηλό επίπεδο στον παράγοντα αυτόν 

φαίνεται να θέλουν να αναλαµβάνουν προσωπική ευθύνη, να ηγούνται δύσκολων 

αποστολών, να θέτουν και να πετυχαίνουν δύσκολους στόχους και να επιθυµούν 

ανατροφοδότηση για την επιτυχία τους. 

� Αυτοπεποίθηση: Οι επιτυχηµένοι επιχειρηµατίες διαθέτουν αποφασιστικότητα, 

υψηλό αίσθηµα αυτοαποτελεσµατικότητας και δεν παραιτούνται από την επίτευξη 

των στόχων, ενώ έχουν αποδεχτεί τη ρευστότητα στην απόδοση µιας επιχείρησης. Η 

αρχή της ανάπτυξης της γυναικείας επιχειρηµατικότητας συνδέεται µε την αύξηση 

από την πλευρά των γυναικών της αυτοπεποίθησής τους. 

� Ικανότητα οργάνωσης και διαχείρισης: Η επιχειρηµατικότητα συνδέεται και µε 

την εξεύρεση, την οργάνωση και γενικότερα τη διαχείριση των αναγκαίων πόρων 

(κεφάλαια, µηχανήµατα, τεχνολογία, πρώτες ύλες, ανθρώπινο δυναµικό), µε απώτερο 
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στόχο την «ανταµοιβή»µε την ευρεία έννοια του όρου (Hebert and Link, 1998, όπ. 

ανάφ. στο Καρασαββίδου, Ε., n.d). Η ικανότητα καλής διαχείρισης του χρόνου, 

καθώς και η αντιληπτική ικανότητα που επιτρέπει αστραπιαία σύνδεση της θεωρίας 

µε την εφαρµογή, αποτελούν χαρακτηριστικά του επιχειρηµατία που διευκολύνουν 

τον προγραµµατισµό και την οργάνωση. 

� Κοινωνικές δεξιότητες: Ο επιτυχηµένος επιχειρηµατίας έχει την ικανότητα να 

συνεργάζεται και να επικοινωνεί µε άλλους ανθρώπους, να δικτυώνεται κοινωνικά, 

να διαπραγµατεύεται και να αναλαµβάνει ποικίλους ρόλους µέσα σε ένα δίκτυο 

επαφών. Επιπλέον, ο επιτυχηµένος επιχειρηµατίας διαθέτει χρόνο στο να αναπτύσσει 

επαφές µε ανθρώπους που µπορούν να συµβάλλουν στην ανάπτυξη της επιχείρησής 

του (πελάτες, τράπεζες, συµβούλους, αναλυτές, συνεταίρους κ.λπ). ΄Ετσι, η 

δηµιουργία µιας επιχείρησης µπορεί να είναι ενέργεια ενός ατόµου αλλά έχει 

περισσότερο κοινωνικό χαρακτήρα (Byers, T., Kist, H., & Sutton, R., 1997). 

� Ευελιξία: Ένας επιχειρηµατίας έχει να αντιµετωπίσει ποικίλες καταστάσεις, 

διαφορετικές µεταξύ τους και πολλές φορές απρόβλεπτες, καταστάσεις που απαιτούν 

άµεση επίλυση µε αβέβαιη συχνά έκβαση. Η ευελιξία στους χειρισµούς αποτελεί 

χαρακτηριστικό των επιτυχηµένων επιχειρηµατιών. Η ανεκτικότητα στην ασάφεια κι 

η αντοχή στην πίεση αποτελούν χαρακτηριστικά που διευκολύνουν το άτοµο στην 

αντιµετώπιση της ακαταστασίας και της αβεβαιότητας. 

� ∆ηµιουργικότητα: Ο επιτυχηµένος επιχειρηµατίας σκέφτεται µε δηµιουργικό τρόπο. 

∆ιαθέτει ανοιχτό πνεύµα και επινοεί εναλλακτικούς τρόπους όταν κάτι δεν αποδίδει. 

∆ηµιουργικός δεν είναι µόνο ο επιχειρηµατίας που επινοεί, ανακαλύπτει νέες ιδέες ή 

προϊόντα αλλά και αυτός που ανοίγει καινούριους δρόµους στα ήδη υπάρχοντα. 

Ακόµα κι αν µια ιδέα έχει ήδη εφαρµοστεί έχει την ικανότητα να τη δει µε άλλη 

µατιά, να τη διευρύνει, να την αναπτύξει µε άλλο τρόπο.  
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1.4 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

Τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των επιχειρηµατιών ασκούν σηµαντική 

επιρροή στην ανάπτυξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Ωστόσο, πλήθος ερευνών έχει 

καταδείξει και τη σηµασία των παραγόντων του ευρύτερου εξωτερικού περιβάλλοντος. 

Παράγοντες του κοινωνικού, πολιτικού, οικονοµικού και πολιτισµικού περιβάλλοντος 

επηρεάζουν την ίδρυση και τη λειτουργία νέων επιχειρήσεων. Η διαθεσιµότητα 

χρηµατικών πόρων, η υποστήριξη της επιχειρηµα-τικότητας από δηµόσιους αλλά και 

ιδιωτικούς φορείς, η φύση της αγοράς εργασίας, η πρόσβαση στην πληροφόρηση, αλλά 

και οι στάσεις και αντιλήψεις της κοινωνίας απέναντι στην έννοια και πρακτική της 

επιχειρηµατικότητας αποτελούν παράγοντες που επηρεάζουν την ανάληψη 

επιχειρηµατικής δράσης.  

          Έτσι, το στίγµα του «αποτυχηµένου» και οι κοινωνικές επιπτώσεις µιας 

επιχειρηµατικής «αποτυχίας» που χαρακτηρίζουν πολλές κοινωνίες - και τη δική µας – 

φαίνεται να ενισχύουν το φόβο των νέων για στροφή προς την επιχειρηµατικότητα. 

Επιπροσθέτως, τα ποσοστά αυτοαπασχόλησης και δηµιουργίας επιχειρήσεων φαίνεται να 

είναι µεγαλύτερα σε λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες (πχ. Ουγκάντα, Αργεντινή), αλλά τα 

ποσοστά αυτών που επιβιώνουν είναι µεγαλύτερα σε ανεπτυγµένες χώρες (πχ. Σουηδία 

και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες), αποτέλεσµα του πιο οργανωµένου κοινωνικού και 

οικονοµικού περιβάλλοντος των ανεπτυγµένων χωρών (Λιούκας, Σ., n.d). Ακόµα, τα 

χαρακτηριστικά του νέου επιχειρηµατία και η ανάληψη επιχειρηµατικής δράσης 

επηρεάζονται και από την προηγούµενη εργασιακή εµπειρία του ατόµου καθώς και από 

την τυχόν επιχειρηµατική κατάρτιση και εκπαίδευση (Mazzarol, Volery, Doss, & Thein, 

1999). Το οικογενειακό περιβάλλον µέσα στο οποίο ανατράφηκε το άτοµο, η 

σταθερότητα και υποστήριξη που βιώνει το άτοµο µέσα στη οικογένεια φαίνεται να 

σχετίζονται µε την επιλογή της αυτοαπασχόλησης και την αντιµετώπιση των απαιτήσεων 

που προέρχονται από αυτή (Cromie, 1991). Απ’ την άλλη, και ο επιχειρηµατίας µπορεί 

να ασκήσει επίδραση στον κοινωνικό περίγυρο. Η επιχειρηµατικότητα λοιπόν αποτελεί 

µια διαδικασία αλληλεπίδρασης των προσωπικών χαρακτηριστικών του επιχειρηµατία, 

των κινήτρων του και του περιβάλλοντος. 

 



 16

1.5 ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΡΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
 

1.5.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 

Οι εταιρίες συµβάλλουν στην καθηµερινή ζωή του πολίτη µε ένα πολύ σηµαντικό 

τρόπο: παράγουν και διανέµουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που χρησιµοποιούµε στη 

ζωή µας και στη δουλειά µας καθηµερινά. Ο επιχειρηµατίας προβλέπει τις ανάγκες του 

«πελάτη» και δηµιουργεί προϊόντα και υπηρεσίες που ικανοποιούν τις ανάγκες του 

«πελάτη». Ο «πελάτης» µπορεί να είστε εσείς ή ένας άλλος πολίτης-καταναλωτής 

(φυσικό πρόσωπο), µια άλλη επιχείρηση (νοµικό πρόσωπο), ή και το ίδιος το κράτος 

(δηλαδή µια υπηρεσία ή ένας οργανισµός του ∆ηµοσίου). Ανάλογα µε το ποιος είναι 

«πελάτης», η επιχειρηµατική δραστηριότητα της εταιρίας χαρακτηρίζεται ως: 

 

� B2C: Από την Επιχείρηση προς τον Πολίτη-Καταναλωτή (Business-to-

Consumer). 

� B2B: Από την Επιχείρηση προς µια άλλη Επιχείρηση (Business-to-Business ή 

Β2Β).  

� B2G: Από την Επιχείρηση προς το Κράτος (Business-to-Government ή Β2G). 

 

Ο επιχειρηµατίας εντοπίζει ανάγκες και επιθυµίες των πελατών τις οποίες και 

«ταιριάζει» µε τεχνολογικές λύσεις (που θα ικανοποιούν τον πελάτη) τον και 

επιχειρηµατικά µοντέλα (τρόπους µε τους οποίους ο πελάτης θα είναι διατεθειµένος –και 

«ευχαριστηµένος»- να πληρώσει για το προσφερόµενο προϊόν ή υπηρεσία). Ο 

επιχειρηµατίας είναι ένας δηµιουργός «αξίας» τόσο για τους άλλους (τους πελάτες του 

και την κοινωνία γενικότερα) όσο και για τον ίδιο.  
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1.5.2 ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 
 

1.5.2.1 Τι είναι η «επιχειρηµατική ευκαιρία»  

Επιχειρηµατική ευκαιρία είναι ο εντοπισµός και η προσφορά προϊόντων και 

υπηρεσιών για να καλυφθεί µια ανάγκη ή µια επιθυµία της «αγοράς», δηλαδή όσων 

πελατών θα ενδιαφέρονταν (και θα µπορούσαν) να αγοράσουν τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες αυτές.  

1.5.2.2 Το «µυστικό» για τον εντοπισµό των επιχειρηµατικών ευκαιριών 

Πολλές φορές τόσο οι ανάγκες / επιθυµίες όσο και οι τεχνολογικές λύσεις έχουν 

ήδη διαφανεί (φανερωθεί). Αυτό που µένει στον επιχειρηµατία να κάνει είναι να τις «δει» 

καθαρά και να τις συνταιριάξει, δηλαδή να τις «παντρέψει» και να δηµιουργήσει την 

επιχειρηµατική ευκαιρία. Για τον Γιώργο Γεράρδο, ιδρυτή και πρόεδρο της εταιρίας 

Πλαίσιο Computers, ο παράγοντας άνθρωπος έχει τεράστια σηµασία για µια επιχείρηση. 

Όπως επισηµαίνει: «ως επιχειρηµατίας πρέπει να έχεις διαίσθηση, οι ενέργειές σου να 

εκτελούνται συνδυαστικά, πρέπει να έχεις ανοικτά µάτια και αυτιά, να ακούς πολύ, να 

µιλάς λίγο, και να γνωρίζεις καλά την αγορά σου. ∆εν χρειάζεται να είσαι διάνοια. ∆εν 

χρειάζεται να είσαι µαθητής του 20, ούτε άριστος σε ένα µάθηµα και µετεξεταστέος σε 

άλλο, αλλά να είσαι παντού καλός». Το να «έχεις ανοικτά µάτια και αυτιά» και να ξέρεις 

την αγορά στην οποία θα δραστηριοποιηθείς αποτελούν τα βασικά στοιχεία για τον 

εντοπισµό των επιχειρηµατικών ευκαιριών. Ο Jeff Bezos πρόσεξε, το 1994, πως το 

Internet αποτελούσε το πεδίο εκείνο που αναπτυσσόταν πιο γρήγορα από κάθε άλλη 

ανθρώπινη δραστηριότητα: όλο και περισσότεροι άνθρωποι το χρησιµοποιούσαν. 

Βλέποντας την ευκαιρία, ίδρυσε το ηλεκτρονικό βιβλιοπωλείο Amazon, το µεγαλύτερο 

στον κόσµο σήµερα.  

Κάθε επιχειρηµατική ευκαιρία δεν γίνεται αντιληπτή από όλους τους ανθρώπους 

είτε γιατί δεν έχουν όλοι την ίδια πληροφόρηση είτε την γνώση της αγοράς που 

χρειάζεται για να αναγνωρίσουν την ευκαιρία. Στην αναγνώριση των επιχειρηµατικών 

ευκαιριών βοηθά και η «προηγούµενη γνώση» των αγορών, των τρόπων εξυπηρέτησης 
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των αγορών και των πελατών, δηλαδή η προηγούµενη επαγγελµατική εµπειρία και 

ενασχόληση ή η γνώση που έχει «µεταδοθεί» από συγγενείς, φίλους κ.ά.   

Ενδείξεις για νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες µπορεί να υπάρξουν τόσο από το 

άµεσο περιβάλλον (π.χ. φίλους) όσο και από το περιβάλλον της δουλειάς  (προµηθευτές, 

πελάτες). Ακόµα και η απλή ανάγνωση εφηµερίδων µπορεί να φανερώσει 

επιχειρηµατικές ευκαιρίες. Οι επιχειρηµατικές ευκαιρίες φανερώνονται καλύτερα και µε 

ερωτήσεις που γίνονται στους υποψήφιους πελάτες µε τη µορφή ερωτηµατολογίων ή 

συνεντεύξεων. 

 
1.5.2.3 Οι έρευνες αγοράς 
 

Για να πετύχουµε γνώση των αγορών θα πρέπει να έχουµε «ανοικτά τα µάτια µας 

και τα αυτιά µας» σε οτιδήποτε µπορεί να µας πει κάτι για τους µελλοντικούς µας 

πελάτες (εφηµερίδες, περιοδικά, έρευνες και µελέτες, οι φίλοι µας, άλλοι πελάτες). 

Μπορούµε όµως και να «ρωτήσουµε» τους µελλοντικούς µας πελάτες κάνοντας µια 

έρευνα αγοράς. Υπάρχουν εξειδικευµένες ελληνικές (αλλά και διεθνείς) εταιρίες που 

αναλαµβάνουν να κάνουν την έρευνα αγοράς που θα τους αναθέσετε. Η έρευνα αγοράς 

συνήθως γίνεται µε ερωτηµατολόγιο σε στατιστικά σταθµισµένο δείγµα του πληθυσµού 

των καταναλωτών στους οποίους θα πουλήσετε το προϊόν ή την υπηρεσία σας. Με άλλα 

λόγια, µια έρευνα αγοράς κάνει συγκεκριµένες ερωτήσεις σε ορισµένα άτοµα ώστε να 

καταγράψει τις ανάγκες και επιθυµίες τους ή την ικανοποίηση τους από ένα 

προσφερόµενο προϊόν.  

 

1.5.3 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΕΤΑΙΡΙΩΝ «ΝΕΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ»,  

ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

 
 
1.5.3.1 Ποια µορφή παίρνει η αβεβαιότητα και ο κίνδυνος: ενδογενής και 
εξωγενής κίνδυνος 
 

Η αβεβαιότητα αναφέρεται σε απρόβλεπτα γεγονότα τα οποία ανατρέπουν την 

κανονική ροή των πραγµάτων. Κίνδυνος είναι η ζηµιά που µπορεί να έχει ο 
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επιχειρηµατίας αν η αβεβαιότητα «στραφεί εναντίον» του, δηλαδή εναντίον των θέσεων 

που έχει πάρει ή των επιλογών, αποφάσεων και υποθέσεων που έχει κάνει. Ο κίνδυνος 

µπορεί να προέλθει από:  

 
� τις αποφάσεις του ίδιου του επιχειρηµατία (ενδογενής κίνδυνος). 

  
� γεγονότα του εξωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης [και εποµένως δεν 

εξαρτάται άµεσα από τις αποφάσεις του επιχειρηµατία] (εξωγενής κίνδυνος).  

 
1.5.3.2 Πως εµφανίζεται η αβεβαιότητα και ο κίνδυνος σε µια επιχείρηση  
 

Η αβεβαιότητα και ο κίνδυνος σε µια επιχείρηση εµφανίζονται όταν καλούµαστε 

να λάβουµε αποφάσεις και υπάρχει πληθώρα εναλλακτικών επιλογών. Ο επιχειρηµατίας 

βρίσκεται σε τέτοιες καταστάσεις όταν πρέπει να αποφασίσει για:  

 
� ποιά προϊόντα ή υπηρεσίες θα προσφέρει η επιχείρηση. 

� ποιά τεχνολογία θα χρησιµοποιήσει για την παραγωγή τους. 

� σε ποιά τιµή θα τα προσφέρει. 

� ποιά είναι τα πλέον κατάλληλα κανάλια προώθησης και διανοµής των προϊόντων 

και υπηρεσιών της εταιρίας. 

� ποιά είναι η κατάλληλη διαφήµιση. 

� πώς θα αντιδράσουν οι ανταγωνιστές.  

 
Κίνδυνος και αβεβαιότητα εµφανίζονται όταν ο επιχειρηµατίας πρέπει να επιλέξει 

τους συνεργάτες του, τους πελάτες, και το ύψος της χρηµατοδότησης (δανείων).  

 

 

Περισσότεροι κίνδυνοι  

 
� Ο νοµικός κίνδυνος. 

� Ο κίνδυνος του γενικότερου οικονοµικού και θεσµικού περιβάλλοντος. 

� Ο χρηµατο-οικονοµικός κίνδυνος: 

� Καθυστέρηση εισπράξεων (εσόδων). 
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� Υπερβολικός δανεισµός και αδυναµία της επιχείρησης να είναι συνεπής στις 

δανειακές υποχρεώσεις της. 

� Ο κίνδυνος που πηγάζει από προβλήµατα της λειτουργίας της επιχείρησης. 

� Ο κίνδυνος της «αγοράς». 

 
1.5.3.3 Πως αντιµετωπίζεται η αβεβαιότητα και ο κίνδυνος 
 

Ο επιχειρηµατίας δεν πρέπει να ξεχνάει πως η αβεβαιότητα, οι κίνδυνοι και η 

αντιµετώπισή τους αποτελούν βασικό µέρος της δουλειάς του. Πρέπει είναι σε 

ετοιµότητα και να γνωρίζει όσο το δυνατόν καλύτερα από πού µπορεί να προέλθουν οι 

κάθε λογής κίνδυνοι. Ο επιχειρηµατίας πρέπει να είναι πάντα ενηµερωµένος και δεν 

πρέπει να διστάζει να ρωτάει συνέχεια τους φίλους, τους συναδέλφους και τους ειδικούς 

ώστε να µαθαίνει αυτά που δεν ξέρει. 

Όσον αφορά τους ενδογενείς και εξωγενείς κινδύνους, ο επιχειρηµατίας πρέπει να 

προσέξει τα εξής βασικά σηµεία: 

 
� Να σκεφθεί προσεκτικά τα πρώτα βήµατα της επιχειρηµατικής δραστηριότητάς 

του: 

� Στο επιχειρηµατικό σχέδιο (business plan) να υπάρχουν σενάρια αντιµετώπισης 

των πιθανών κινδύνων. 

� Να ενηµερωθεί για το θεσµικό πλαίσιο, δηλαδή για τα βασικά νοµικά θέµατα της 

επιχειρηµατικής του δραστηριότητάς. Σε περίπτωση που υπάρχει οποιαδήποτε 

αµφιβολία για τα νοµικά θέµατα, να απευθυνθεί στους συλλογικούς φορείς (π.χ., 

επιµελητήρια ή επαγγελµατικές ενώσεις) ή σε εξειδικευµένους νοµικούς 

συµβούλους για να λάβει τις κατάλληλες απαντήσεις. 

Η αντιµετώπιση των εξωγενών κινδύνων αντιµετωπίζεται µε την διασπορά του κινδύνου, 

την αγορά ασφάλειας (από ασφαλιστική εταιρία) ή τη χρήση χρηµατοοικονοµικών 

εργαλείων, καθώς και µε το να σκεφθεί εναλλακτικά σενάρια.  
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1.5.4 Η ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  
 
 
1.5.4.1 Οι παράγοντες της επιτυχηµένης επιχειρηµατικότητας  
 

Η επιτυχηµένη επιχειρηµατικότητα βασίζεται τόσο στην αξιοποίηση των 

επιχειρηµατικών ευκαιριών και στην εξυπηρέτηση του πελάτη όσο και στην 

αντιµετώπιση των δύσκολων στιγµών που θα συµβούν ή ακόµα και στην αντιµετώπιση 

πιθανών κρίσεων. Για τους λόγους αυτούς ο επιχειρηµατίας που θέλει να πετύχει στην 

δραστηριότητά του πρέπει να έχει υπ’ όψη του τόσο τους παράγοντες που οδηγούν σε 

κρίση όσο και τους παράγοντες επιτυχίας. 

 
 
1.5.4.2 Ποιοι παράγοντες οδηγούν σε κρίση και πρέπει να προσεχθούν 
 
Οι αιτίες που µπορούν να οδηγήσουν µια εταιρία σε κρίση είναι οι εξής: 

� Τα έσοδα της εταιρίας δεν εισρέουν µε τρόπο που να καλύπτουν τα έξοδα 

(έλλειψη ικανοποιητικής ταµειακής ροής). 

� Η εταιρία δεν καταφέρνει να «αλλάζει» και να βρίσκει καινούργιες 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες (στασιµότητα). 

� Η εταιρία δεν καταφέρνει να προσελκύσει καινούργιους πελάτες (αποτυχία να 

επεκταθεί η πελατειακή βάση). 

� Αδυναµία της εταιρίας να βρίσκεται µπροστά από τους ανταγωνιστές 

(υποεκτίµηση του ανταγωνισµού). 

� Έλλειψη επαρκούς χρηµατοδότησης (είτε για να ξεπεράσει οικονοµικές 

δυσκολίες είτε να κάνει αναγκαίες επενδύσεις). 

� Κακή διαχείριση (λάθη στις αποφάσεις και στη διοίκηση). 

� Έλλειψη στρατηγικού σχεδιασµού (αδυναµία να «δει» τις µελλοντικές εξελίξεις). 

� Εγωισµός (αδυναµία του επιχειρηµατία να «ακούσει» συµβουλές πελατών και 

συνεργατών του, αδυναµία του επιχειρηµατία να δεχθεί πως δεν είναι τέλειος και 

πως χρειάζεται να αλλάζει).  

� Λανθασµένη αντιµετώπιση της αγοράς (λάθος εκτίµηση του τι θέλει ο πελάτης). 
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Τα συµπτώµατα που προειδοποιούν για επερχόµενη κρίση είναι: 

� Μείωση εσόδων και άνοδος στα χρέη της επιχείρησης. 

� Αύξηση δαπανών. 

� Αδυναµία να προσφέρει νέα προϊόντα και υπηρεσίες που να ικανοποιούν τους 

ήδη πελάτες ή να προσελκύουν νέους πελάτες. 

� Μείωση του αριθµού των βασικών πελατών. 

� Αδυναµία να ανταγωνιστεί τους ανταγωνιστές.  

� Χάσιµο επιχειρηµατικών ευκαιριών. 

� Συγκρούσεις µεταξύ των στελεχών και απογοήτευση (χαµηλό ηθικό) του 

προσωπικού. 

� Υψηλά αποθέµατα προϊόντων στις αποθήκες. 

� Πτώση στο ρυθµό είσπραξης των λογαριασµών των πελατών. 

1.5.4.3 Παράγοντες επιχειρηµατικής επιτυχίας 
 

� Επαρκής χρηµατοδότηση και ικανοποιητικά έσοδα. 

� Καινοτοµία και ανταγωνιστικότητα. 

� Προσέλκυση νέων πελατών. 

� Σωστή εκτίµηση του τι θέλει ο πελάτης. 

� Μέτρηση της συνολικής απόδοσης της εταιρίας και «στρατηγική ανανέωση». 

 

1.5.5 ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ  

 

1.5.5.1 Το επιχειρηµατικό σχέδιο  
 

Το επιχειρηµατικό σχέδιο είναι το σηµείο από το οποίο ξεκινά ο (µελλοντικός) 

επιχειρηµατίας το ταξίδι του στον κόσµο των εταιριών. Χαρτογραφεί την πορεία προς 

την επιχειρηµατική επιτυχία. Εντοπίζει τα σηµεία που πρέπει να προσεχθούν (προϊόν, 

ανάλυση αγοράς, έσοδα, έξοδα), βοηθά να καταγραφούν οι σηµαντικότεροι κίνδυνοι και 

να ληφθούν υπ’ όψη οι ιδιαιτερότητες του συγκεκριµένου πεδίου στο οποίο ο 
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επιχειρηµατίας θα δραστηριοποιηθεί επιχειρηµατικά (όπως π.χ. ηλεκτρονικό εµπόριο, 

συστήµατα Η/Υ, δίκτυα, βιοτεχνολογία).  

  

1.5.5.2 Τι πρέπει να προσέξουµε στην επιχειρηµατική ιδέα  
 

Στους τοµείς των νέων τεχνολογιών υπάρχουν κάποια σηµαντικά σηµεία που δεν 

υπάρχουν σε άλλους, πιο «παραδοσιακούς», επιχειρηµατικούς τοµείς. Τα σηµεία αυτά θα 

πρέπει να µελετηθούν ιδιαίτερα προτού δωθούν απαντήσεις στα ερωτήµατα του 

επιχειρηµατικού σχεδίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

 
 

Η Επιχειρηµατικότητα 
Στην Ελλάδα 
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2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Σκοπός του συγκεκριµένου κεφαλαίου είναι η παρουσίαση των βασικών 

συµπερασµάτων της έρευνας GEM που παρουσιάστηκε στο συνέδριο «Το Επιχειρείν 

Θαρσείν Χρη», το οποίο οργανώθηκε από το ΣΕΒ, τη Λέσχη Επιχειρηµατικότητας, 

την ΕΕ∆Ε και το ALBA. Πρόκειται για ένα σύστηµα βασισµένο σε διεθνή πρότυπα 

και άρα ικανό να προσφέρει συγκριτικά δεδοµένα, έτσι ώστε να µπορεί να συγκριθεί 

η επιχειρηµατική επίδοση της Ελλάδας µε την επίδοση άλλων χωρών του πλανήτη. 

Στο παρόν άρθρο, παρουσιάζονται τα βασικά συµπεράσµατα της Έκθεσης του ΙΟΒΕ 

που στηρίζονται στα αποτελέσµατα έρευνας η οποία εντάχθηκε στο διεθνές 

πρόγραµµα του Παγκόσµιου Παρατηρητηρίου για την Επιχειρηµατικότητα (Global 

Entrepreneurship Monitor GEM) για πρώτη φορά το 2003. 

 

2.2 TA ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ GEM 
 

Στην Ελλάδα, ένα 6,8% του πληθυσµού ηλικίας µεταξύ 18 και 64 δήλωσαν 

ότι κατά το 2003 είτε βρίσκονταν στη φάση της εκκίνησης ενός επιχειρηµατικού 

εγχειρήµατος (συµπεριλαµβανοµένης της αυτοαπασχόλησης) για λογαριασµό δικό 

τους ή του εργοδότη τους είτε ήταν ήδη ιδιοκτήτες/χρηµατοδότες µιας νέας 

επιχείρησης, που δεν είχε ακόµα κλείσει 42 µήνες ζωής. Με βάση αυτόν τον ∆είκτη 

Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας, η χώρα µας καταλαµβάνει τη 16η θέση 

ανάµεσα στις 31 χώρες που έλαβαν µέρος στην έρευνα το 2003, και βρίσκεται στο 

ίδιο επίπεδο µε µια σειρά άλλων ανεπτυγµένων, κυρίως ευρωπαϊκών, χωρών. 

Ωστόσο, σε αντίθεση µε τις περισσότερες από αυτές τις χώρες, η Ελλάδα εµφανίζει 

ένα υψηλό ποσοστό Επιχειρηµατικότητας Ανάγκης, επιχειρηµατική δραστηριότητα 

δηλαδή που εκδηλώνεται επειδή ο επιχειρηµατίας δεν έχει άλλη δυνατότητα 

βιοπορισµού. Ταυτόχρονα, η επιχειρηµατική δραστηριότητα στην Ελλάδα 

εµφανίζεται εξαιρετικά «ρηχή», µε την έννοια ότι είναι σε πολύ µεγάλο βαθµό 

προσανατολισµένη σε προϊόντα και υπηρεσίες που απευθύνονται στον τελικό 

καταναλωτή, παρά σε άλλες επιχειρήσεις. Από τα εγχειρήµατα αυτά µόνο ένα 

ποσοστό 16,14% µπορεί να χαρακτηριστεί ως Υψηλών ∆υνατοτήτων, ότι δηλαδή: 



 26 

� συµβάλλει στην επέκταση των αγορών. 

� δηµιουργεί νέα απασχόληση. 

� εντείνει τον εξαγωγικό προσανατολισµό της οικονοµίας.  

Με βάση την επίδοση αυτή, η Ελλάδα κατατάσσεται στη 17η θέση στην 

παγκόσµια κατάταξη. Μεγαλύτερο πρόβληµα παρουσιάζει η χώρα µας στον τοµέα 

της Εταιρικής Επιχειρηµατικότητας, τον βαθµό δηλαδή καινοτοµικότητας των 

καθιερωµένων επιχειρήσεων. Εδώ η Ελλάδα καταλαµβάνει µόλις την 33η θέση στην 

παγκόσµια κατάταξη, ανάµεσα σε 40 χώρες που έλαβαν µέρος στην έρευνα τα δύο 

τελευταία χρόνια (2002 και 2003). Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί ότι, µε βάση τα 

δεδοµένα της έρευνας, το έλλειµµα της καινοτοµικότητας φαίνεται ότι αφορά κυρίως 

τις ΜΜΕ. Με άλλα λόγια, η εταιρική επιχειρηµατικότητα φαίνεται ότι αποτελεί στην 

Ελλάδα χαρακτηριστικό σχετικά µεγάλων επιχειρήσεων. Κατά το 2003, περίπου 110 

χιλιάδες άνθρωποι ασχολήθηκαν στην Ελλάδα µε την εκκίνηση κάποιου τύπου 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στη χώρα µας η 

επιχειρηµατική δραστηριότητα αποδεικνύεται ότι αποτελεί σε πολύ µεγάλο βαθµό 

µια ατοµική υπόθεση. Η έρευνα αποδεικνύει ότι ο µέσος όρος των ιδιοκτητών µιας 

νέας επιχείρησης είναι µόλις 1,5 άτοµα, στοιχείο που τοποθετεί την Ελλάδα στις 

χαµηλότερες θέσεις της παγκόσµιας κατάταξης. Από την άλλη πλευρά, κάθε 

εκκίνηση ενός επιχειρηµατικού εγχειρήµατος δηµιούργησε 2 θέσεις εργασίας κατά 

µέσον όρο, πέρα από την απασχόληση του ίδιου του επιχειρηµατία. Είναι όµως 

ενδιαφέρον το ότι η µεγάλη πλειοψηφία των επίδοξων επιχειρηµατιών εκτιµούν ότι η 

δραστηριότητά τους θα δηµιουργήσει σηµαντική -για τα ελληνικά δεδοµένα-

απασχόληση σε βάθος χρόνου. Η χρηµατοδότηση νέων επιχειρηµατικών 

εγχειρηµάτων, τα οποία ξεκίνησαν εντός του 2003 ανήλθε στην Ελλάδα σε περίπου 6 

δις ευρώ. Το µεγαλύτερο µέρος αυτών των κεφαλαίων προέρχεται από τη 

συσσωρευµένη αποταµίευση του ίδιου του επίδοξου επιχειρηµατία. Κατά τα άλλα, η 

πρόσθετη χρηµατοδότηση της «µικρής» επιχειρηµατικότητας κυριαρχείται στην 

Ελλάδα από άτυπες µορφές, µε κυριότερη πηγή χρηµατοδότησης τη στενή 

οικογένεια. Η κυριαρχία τέτοιων µορφών είναι ακόµα µεγαλύτερη, αν εστιάσουµε σε 

επιχειρηµατικές-χρηµατοδοτικές δραστηριότητες: Πάνω από το 70% των κεφαλαίων 

µε τα οποία οι Έλληνες χρηµατοδότησαν επιχειρηµατικά εγχειρήµατα άλλων, 

κατευθύνθηκαν σε µέλη των ίδιων των οικογενειών τους. Τα χαρακτηριστικά του 

προφίλ του Έλληνα επιχειρηµατία παραπέµπουν σε ένα νέο άντρα, µε υψηλό 

µορφωτικό επίπεδο, ο οποίος ήδη εργάζεται. Η ανάλυση του προφίλ της 
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επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων όµως διαφοροποιεί την εικόνα σηµαντικά. 

Η γυναικεία επιχειρηµατικότητα αυξάνει (από το 36,70% στο 40%), µειώνεται η 

ηλικία ακόµα περισσότερο (65% στην ηλικιακή οµάδα 18-35 σε σύγκριση µε το 51% 

στη γενική περίπτωση), ενώ αυξάνει και η σηµασία του µορφωτικού επιπέδου (60% 

µε πανεπιστηµιακή µόρφωση σε σύγκριση µε 28,60% στη γενική περίπτωση). Όσον 

αφορά στα χαρακτηριστικά του πολιτισµικού και κοινωνικού περιβάλλοντος της 

επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα, η εικόνα εµφανίζεται εξαιρετικά αντιφατική. Οι 

Έλληνες χαρακτηρίζονται από πολύ µεγάλη αυτοπεποίθηση σχετικά µε τις 

επιχειρηµατικές τους ικανότητες και, ταυτόχρονα, από µεγάλο φόβο για µια 

ενδεχόµενη αποτυχία (τα αποτελέσµατα της έρευνας δείχνουν ότι οι Έλληνες 

φοβούνται την αποτυχία περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο λαό). Θεωρούν ότι η 

ελληνική κοινωνία αποδίδει ιδιαίτερη αξία στην ισότητα εισοδηµάτων και πλούτου, 

αλλά ταυτόχρονα εκτιµούν ότι ο επιτυχηµένος επιχειρηµατίας χαίρει εκτίµησης και 

σεβασµού. Αυτή η επιφανειακή αντίφαση φαίνεται ότι αντανακλά µια συγκεκριµένη 

υποκείµενη αντίληψη για την επιχειρηµατικότητα: ότι δηλαδή η ελληνική κοινωνία 

την αντιµετωπίζει σαν ένα παίγνιο µηδενικού αθροίσµατος, όπου αυτός που 

επιτυγχάνει είναι µεν άξιος θαυµασµού για το γεγονός ότι κατάφερε να οικειοποιηθεί 

ένα µεγαλύτερο κοµµάτι της πίτας, αλλά δεν συνέβαλε στη µεγέθυνση της ίδιας της 

πίτας. Αν ευσταθεί αυτή η εξήγηση της αντιφατικότητας του πολιτισµικού 

περιβάλλοντος, αυτό που φαίνεται να µην αναγνωρίζεται από την ελληνική κοινωνία 

είναι η δηµιουργική διάσταση της επιχειρηµατικότητας, το γεγονός δηλαδή ότι η 

επιχειρηµατική δραστηριότητα δεν είναι πρωτίστως δραστηριότητα αναδιανοµής, 

αλλά δηµιουργίας πλούτου. Τέλος, όσον αφορά στο γενικό πλαίσιο της 

επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα, εντοπίζονται προβλήµατα κυρίως σε τοµείς που 

σχετίζονται µε το ρόλο της δηµόσιας διοίκησης, όπως η ποιότητα του προσωπικού 

της, η γραφειοκρατία γύρω από τις ρυθµίσεις που αφορούν της ίδρυση µιας 

επιχείρησης, τη διαφάνεια των συναλλαγών µε τις δηµόσιες υπηρεσίες, κ.λπ. Ακόµα, 

αξίζει να σηµειωθεί η γενικά αρνητική εκτίµηση για τον ρόλο του εκπαιδευτικού 

συστήµατος στην προετοιµασία των νέων για το ενδεχόµενο επιχειρηµατικής 

σταδιοδροµίας. 
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2.3 ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

Μια πρώτη κατεύθυνση πολιτικής αφορά στη γενική στάση της ελληνικής 

κοινωνίας προς την επιχειρηµατική δραστηριότητα και ιδιαίτερα την υποτίµηση της 

δηµιουργικότητας. Η βαθµιαία µεταστροφή αυτής της στάσης αποτελεί κυρίαρχο 

στόχο µιας πολιτικής που επιδιώκει να επηρεάσει το πολιτισµικό και κοινωνικό 

πρότυπο του επιχειρηµατία και πρέπει να επιδιωχθεί µέσω παρεµβάσεων σε όλες τις 

βαθµίδες της εκπαίδευσης. Για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα 

τίθεται πρώτα απ’ όλα ένα ζήτηµα στρατηγικής: το δίληµµα αν ο πρωταρχικός στόχος 

πρέπει να είναι απλώς η αύξηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας ή η βελτίωση 

της ποιότητάς της. Τα δεδοµένα της ανάλυσης αποδεικνύουν ότι υψηλή συνολική 

επιχειρηµατικότητα σε µια χώρα µπορεί να µη συνδέεται µε το υψηλό επίπεδο 

ανάπτυξης, αλλά µε το ακριβώς αντίθετο. Άλλωστε, η Ελλάδα τοποθετείται σε µέσα 

επίπεδα της παγκόσµιας κατάταξης µε βάση το ∆είκτη Συνολικής Επιχειρηµατικής 

∆ραστηριότητας. Με βάση τα δεδοµένα αυτά και τα υπόλοιπα στοιχεία της ανάλυσης,  

φαίνεται ότι στρατηγική προτεραιότητα πρέπει να δοθεί σε πολιτικές µε έµφαση στη 

βελτίωση της ποιότητας της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Το συµπέρασµα αυτό 

αφορά εξίσου τόσο στην επιχειρηµατικότητα των καθιερωµένων επιχειρήσεων - την 

καινοτοµικότητά τους δηλαδή - όσο και την καινοτοµικότητα των νέων 

επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων. Η έµφαση στην ποιοτική ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας δίνει προτεραιότητα στην ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας 

υψηλών δυνατοτήτων. Μια τέτοια στρατηγική δεν πρέπει βέβαια να υποτιµά το 

ζήτηµα της ποσότητας των επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων που ξεκινούν στη χώρα σε 

ετήσια βάση. Σηµαντική ποσοτική επίπτωση µπορεί να έχουν πολιτικές που 

αποσκοπούν πρώτα και κύρια στην άρση των εµποδίων στην άσκηση επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Η προηγούµενη ανάλυση έχει αναδείξει ένα σηµαντικό 

«πολιτισµικό» εµπόδιο στην περίπτωση της Ελλάδας: τον φόβο της αποτυχίας. 

Στόχος της πολιτικής εδώ µπορεί να είναι λοιπόν ο ορθολογικός πυρήνας του 

προβλήµατος, ζητήµατα δηλαδή όπως το στίγµα -τόσο το κοινωνικό όσο και το 

επιχειρηµατικό- που συνοδεύει µια αποτυχία ή η επαγγελµατική ανασφάλεια που 

χαρακτηρίζει τον επιχειρηµατία ο οποίος βρίσκεται στη φάση της υλοποίησης ενός 

επιχειρηµατικού σχεδίου, που δεν είναι βέβαιο ότι θα επιτύχει. Η «Πράσινη Βίβλος» 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2003) περιλαµβάνει σηµαντικές προτάσεις πολιτικής που 
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πρέπει να εξεταστούν και για την Ελλάδα. Η εκκίνηση ενός νέου επιχειρηµατικού 

εγχειρήµατος απαιτεί επίπονες και χρονοβόρες διαδικασίες και επαφές µε τις 

δηµόσιες υπηρεσίες. Μολονότι η κατάσταση στην Ελλάδα έχει βελτιωθεί τα 

τελευταία χρόνια, ο αριθµός αυτών των διαδικασιών εξακολουθεί να παραµένει 

υψηλός. Ένα µέτρο πολιτικής που πρέπει να εξεταστεί, είναι η θεσµοθέτηση µιας 

µόνο δηµόσιας υπηρεσίας που να αναλαµβάνει τη διεκπεραίωση όλων των 

απαιτουµένων διαδικασιών, µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα. Κάτι τέτοιο θα 

«εσωτερίκευε» τις διαδικασίες στη διοίκηση και θα επέτρεπε τον αυστηρό έλεγχο του 

συνολικού χρόνου που απαιτείται για την έκδοση της άδειας λειτουργίας της νέας 

επιχείρησης. Η ανάλυση των δεδοµένων της έρευνας αναδεικνύει τόσο τη σηµασία 

της χρηµατοδότησης των νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων όσο και το χαµηλό 

ύψος των κεφαλαίων που απαιτούνται για τη µεγάλη πλειοψηφία τέτοιων 

εγχειρηµάτων. Αναδεικνύει επίσης το γεγονός ότι στην Ελλάδα, σε αυτά τα επίπεδα 

χρηµατοδότησης, κυριαρχούν οι άτυπες µορφές, µε καθοριστικό µάλιστα τον ρόλο 

της οικογένειας. Αυτό που φαίνεται ότι απουσιάζει απόλυτα από τη χώρα µας είναι 

χρηµατοδοτικοί µηχανισµοί εξειδικευµένοι στην ενίσχυση µικρών και πολύ µικρών 

δραστηριοτήτων. Η στρατηγική ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας υψηλών 

δυνατοτήτων απαιτεί τον σχεδιασµό πολιτικών που θα στοχεύουν στην αναβάθµιση 

των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων που ήδη εκδηλώνονται. Τέτοιες πολιτικές 

µπορεί να είναι οριζόντιες ρυθµίσεις, µε σκοπό την αναβάθµιση -κυρίως τεχνολογική- 

µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων. Βοηθώντας την τεχνολογική αναβάθµιση µιας 

µικρής επιχείρησης δεν επιτυγχάνεται απλώς βελτίωση της λειτουργίας που ήδη έχει, 

αλλά της δίνονται εφόδια µε τα οποία θα µπορούσε στη συνέχεια να στραφεί σε 

επιχειρηµατική δραστηριότητα ευκαιρίας, ακόµα και αν η αρχική της λειτουργία είχε 

ως κίνητρο την ανάγκη. Μάλιστα, βασικός στόχος δεν πρέπει να είναι απλώς η 

απόκτηση τεχνολογίας (π.χ. η απόκτηση υπολογιστή), αλλά και η εξοικείωση µε 

αυτήν µέσω προγραµµάτων εκπαίδευσης στη χρήση της τεχνολογίας. Μια 

στρατηγική ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας µε έµφαση στην ποιότητα φέρνει στο 

προσκήνιο το ζήτηµα της έρευνας και της τεχνολογίας. Η Ελλάδα βρίσκεται στην 

τελευταία θέση των χωρών της Ε.Ε., όσον αφορά στις δαπάνες για έρευνα. Με 

δεδοµένη τη χαµηλή θέση της χώρας µας σε σχέση µε την εταιρική 

επιχειρηµατικότητα, είναι προφανής η ανάγκη εφαρµογής πολιτικών ενθάρρυνσης 

της ερευνητικής προσπάθειας των επιχειρήσεων. Τέτοιες πολιτικές µπορεί να δίνουν 

έµφαση είτε στην οικονοµική ενίσχυση των επιχειρήσεων  π.χ. µέσω ευνοϊκών 

φορολογικών ρυθµίσεων για την ενθάρρυνση της δραστηριότητας Έρευνας και 
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Ανάπτυξης-είτε στη θεσµική προώθηση της συνεργασίας ανάµεσα στις επιχειρήσεις 

και τα πανεπιστήµια και τα ερευνητικά κέντρα. Από τη σκοπιά µια πολιτικής 

ποιοτικής ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας, το ζήτηµα δεν εξαντλείται στο 

πρόβληµα των δαπανών. Για την ποιοτική ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας έχει 

µεγαλύτερη σηµασία η «άρρητη» γνώση που αποκτάται από την εµπειρία της 

έρευνας, παρά η «ρητή» γνώση που περικλείεται στο ίδιο το ερευνητικό προϊόν. Σε 

αυτή τη βάση, αποκτά ιδιαίτερη σηµασία η ενίσχυση της έρευνας στα Πανεπιστήµια, 

διότι εκεί επιτυγχάνεται η εξοικείωση, µε τη σύνδεση της έρευνας µε τη διδασκαλία, 

ιδιαίτερα µέσω της ενασχόλησης µεγάλου αριθµού, νέων σε ηλικία, ατόµων µε τις 

τεχνολογικές εξελίξεις. Οι σκέψεις αυτές οδηγούν στο πολυσυζητηµένο θέµα της 

σύνδεσης της εκπαίδευσης -και µάλιστα της τριτοβάθµιας- µε την παραγωγή. Το 

ζητούµενο εδώ δεν είναι απλώς η εναρµόνιση των ειδικοτήτων που προσφέρουν τα 

ΑΕΙ µε τις ανάγκες της αγοράς. Αυτό που έχει ιδιαίτερη σηµασία για την 

επιχειρηµατικότητα είναι η προετοιµασία των φοιτητών και για το ενδεχόµενο να 

ακολουθήσουν επιχειρηµατική σταδιοδροµία, πράγµα που συνεπάγεται τόσο τη 

µετάδοση ενός συνόλου γνώσεων γύρω από θέµατα διοίκησης όσο και µια 

προετοιµασία «αντίληψης ευκαιριών» στον αντίστοιχο τοµέα γνώσης κάθε φοιτητή. 

Το γεγονός ότι η επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας αφορά κυρίως νέους που ήδη 

εργάζονται, σηµαίνει ότι η καταπολέµηση της ανεργίας των νέων µπορεί να έχει 

θετικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων. Με 

άλλα λόγια, η ενθάρρυνση της απασχόλησης των νέων, πέρα από τα ευνόητα θετικά 

αποτελέσµατά της στο κοινωνικό επίπεδο και στο γενικό επίπεδο απασχόλησης στη 

χώρα, ταυτόχρονα δηµιουργεί φυτώρια και νέων επιχειρηµατιών. Μολονότι η 

υποστήριξη της γυναικείας επιχειρηµατικότητας αποτελεί διακηρυγµένο στόχο 

πολιτικής, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη, η ανάλυση των δεδοµένων της 

έρευνας αναδεικνύει την κοινωνική οµάδα στην οποία η πολιτική ενίσχυσης της 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας µπορεί να είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική. Πρόκειται 

για την κοινωνική οµάδα µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο, που κατευθύνεται κυρίως σε 

επιχειρηµατικά εγχειρήµατα υψηλών δυνατοτήτων. Πολιτικές µε στόχευση σε αυτή 

την οµάδα πληθυσµού µπορεί να είναι αποδοτικότερες σε σχέση µε γενικότερες 

πολιτικές ενίσχυσης της γυναικείας επιχειρηµατικότητας. Αν επαληθευθεί, ένα τέτοιο 

αποτέλεσµα µπορεί να έχει σηµαντικότατες όχι µόνο άµεσες, αλλά και έµµεσες 

επιπτώσεις, αλλάζοντας βαθµιαία την εντύπωση που επικρατεί σχετικά µε τις 

επιχειρηµατικές προοπτικές των γυναικών. Μια δεύτερη οµάδα του πληθυσµού, η 

ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, της οποίας πρέπει να αποτελέσει στόχο πολιτικής, 
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είναι οι µετανάστες. Αυτή η πολιτική είναι ιδιαίτερα χρήσιµη στην περίπτωση της 

Ελλάδας. Η οικονοµική µετανάστευση είναι µια πρόσφατη εµπειρία για τη χώρα µας, 

πράγµα που σηµαίνει ότι η οµάδα των µεταναστών αποτελεί ένα πολύ ζωντανό και 

ηλικιακά νέο µέρος του πληθυσµού. Το άνοιγµα λοιπόν της επιχειρηµατικής 

προοπτικής για αυτή την οµάδα µπορεί να έχει πολλαπλές θετικές επιπτώσεις για την 

κοινωνική της ενσωµάτωση -ιδιαίτερα µετά το πέρας των έργων για τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες- ενώ ταυτόχρονα θα ενισχύει την οικονοµική ανάπτυξη. 
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Ανάπτυξη Επιχειρηµατικότητας 
στον Τοµέα της Πληροφορικής  
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3.1 ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

Η Πληροφορική είναι η επιστήµη που µελετά την κωδικοποίηση, τη 

διαχείριση και τη µετάδοση συµβολικών αναπαραστάσεων γνώσεων και 

πληροφοριών, καθώς επίσης και την ανάπτυξη και εξέλιξη διατάξεων, συσκευών, 

υπηρεσιών και συστηµάτων συλλογής, αποθήκευσης, επεξεργασίας, εξόρυξης και 

ανταλλαγής των ανωτέρω συµβολικών αναπαραστάσεων. 

Η Πληροφορική συνδέεται στενά µε την επιστήµη υπολογιστών διότι η 

υλοποίηση των µεθόδων της βασίστηκε από την πρώτη στιγµή στα συστήµατα 

υπολογιστών. Επιστηµονικά όµως, έχει έναν ευρύτερο σκοπό που δεν περιορίζεται σε 

συγκεκριµένες τεχνολογικές επιλογές. Για παράδειγµα, ο αλγόριθµος της δυαδικής 

αναζήτησης µπορεί να εφαρµοστεί και σε τηλεφωνικό κατάλογο χειρωνακτικά, ενώ 

ένα πρωτόκολλο επικοινωνίας µπορεί να εφαρµοστεί ακόµη και σε σήµατα καπνού. 

Η πληροφορική εποµένως, ανάλογα µε το επίπεδο αφαίρεσης, µπορεί να µελετηθεί 

είτε ανεξάρτητα από τις τεχνολογικές της συνιστώσες, δηλαδή τη µηχανική 

υπολογιστών και τις τηλεπικοινωνίες, είτε ως ένα ενιαίο µε αυτές επιστηµονικό πεδίο. 

 

3.2 Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ – Η 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

Πολλοί υποστηρίζουν ότι διανύουµε την αρχή µίας εποχής που µπορεί να 

περιγραφεί ως η Πληροφορική Επανάσταση και η οποία θα αλλάξει ριζικά την όλη 

δοµή της Μετά-βιοµηχανικής κοινωνίας οδηγώντας µας προς την Κοινωνία των 

Πληροφοριών (Information Society). Η επανάσταση αυτή αναµένεται να επηρεάσει 

σηµαντικά τα επόµενα χρόνια όλες τις πλευρές του παγκόσµιου κοινωνικού και 

οικονοµικού γίγνεσθαι, µε σηµαντικές επιπτώσεις τόσο για τους πολίτες όσο και για 

τις επιχειρήσεις. 

Η Πληροφορική Επανάσταση αλλάζοντας ριζικά τον τρόπο ζωής των 

πολιτών, επέφερε – και θα συνεχίσει να επιφέρει µε ολοένα αυξανόµενο ρυθµό – µία 
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σειρά αλλαγών που επηρεάζουν και τις επιχειρήσεις. Αυτές οι αλλαγές µπορούν να 

αποτελέσουν σηµαντικό όπλο στα χέρια των επιχειρήσεων που θέλουν να 

ανταποκριθούν στις απαιτήσεις ενός νέου περιβάλλοντος, το οποίο χαρακτηρίζεται 

από συνεχώς µεταβαλλόµενες συνθήκες, διεθνοποίηση και εντατικοποίηση του 

ανταγωνισµού. 

Φαίνεται πως τελικά στο ανταγωνιστικό πεδίο του 21ου αιώνα οι επιχειρήσεις 

που θα επιβιώσουν θα είναι αυτές που στον παρόντα χρόνο θα κάνουν τις 

στρατηγικές επιλογές για την ενσωµάτωση των νέων τεχνολογιών στις πρακτικές 

τους. Μερικές από τις νέες δυνατότητες που προσφέρει η εποχή της Πληροφορικής 

Επανάστασης παρουσιάζονται συνοπτικά παρακάτω: 

� Ηλεκτρονική Επικοινωνία (πχ. Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο - email) 

� Τηλε-διάσκεψη 

� Τηλε-εργασία 

� Τηλε-εκπαίδευση 

� Ηλεκτρονικές Αγορές 

� Αναζήτηση Πληροφοριών 

� Πληροφορίες σε απευθείας σύνδεση 

� Υπηρεσίες 

� Χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες 

� Ηλεκτρονικές Κρατήσεις 

� Ψυχαγωγία 

 

3.3 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

Η ανάγκη για Ηλεκτρονικό Εµπόριο προκύπτει από την απαίτηση των 

επιχειρήσεων και των κυβερνήσεων για την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη αξιοποίηση 

της τεχνολογίας των υπολογιστών και των τηλεπικοινωνιών, ώστε να βελτιωθούν οι 

σχέσεις αµφίδροµης επικοινωνίας µε τους πελάτες /πολίτες/καταναλωτές, οι 

επιχειρηµατικές διεργασίες και η ανταλλαγή πληροφοριών ενδοεπιχειρησιακά και 

µεταξύ επιχειρήσεων. Η ουσιαστική επιδίωξη κάθε επιχείρησης στον έντονα 

ανταγωνιστικό στίβο της εποχής µας είναι η εξασφάλιση στρατηγικού 

πλεονεκτήµατος. Η τεχνολογία και ειδικότερα το ηλεκτρονικό εµπόριο παρέχει 
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ευέλικτες και ολοκληρωµένες λύσεις τοποθέτησης των επιχειρήσεων στις επιθυµητές 

αγορές (target markets) παρεµβαίνοντας ευεργετικά σε κάθε στάδιο της αλυσίδας 

αξίας τους (value chain). 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο θα µπορούσε να ορισθεί ως ένα σύνολο 

επιχειρηµατικών στρατηγικών, που µπορούν να υποστηρίξουν συγκεκριµένους τοµείς 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας και συγκεκριµένες επιχειρηµατικές πρακτικές, οι 

οποίες επιτρέπουν, µέσω της χρήσης νέων τεχνολογιών, τη διεκπεραίωση εµπορικών 

διαδικασιών µε ηλεκτρονικά µέσα. Η έννοια του ηλεκτρονικού εµπορίου δεν 

ταυτίζεται µεµονωµένα µε αυτή του Internet ή µε την ηλεκτρονική ανταλλαγή 

δεδοµένων (ΕDI), το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο κλπ. Όλα τα παραπάνω είναι 

επιµέρους τεχνολογίες ή δίκτυα τα οποία αποτελούν ένα µέρος των εργαλείων, 

συστηµάτων, τεχνολογιών, τεχνικών, επιχειρηµατικών µοντέλων και πρακτικών που 

συνθέτουν την έννοια Ηλεκτρονικό Εµπόριο. Ηλεκτρονικό Εµπόριο είναι, µε άλλη 

θεώρηση, η ανταλλαγή επιχειρηµατικής και εµπορικής πληροφορίας ή /και ψηφιακού 

προϊόντος ή υπηρεσίας σε ηλεκτρονική µορφή µε χρήση τεχνολογίας πληροφορικής 

(υπολογιστές, λογισµικό) και τηλεπικοινωνιών (δίκτυα). 

Η έννοια του Ηλεκτρονικού Εµπορίου περιλαµβάνει πολλές διαφορετικές 

δραστηριότητες / λειτουργίες όπως: 

� ηλεκτρονική εµπορία αγαθών και υπηρεσιών. 

� παράδοση ψηφιακού περιεχοµένου (αυλών αγαθών). 

� ηλεκτρονική αγοραπωλησία µετοχών. 

� ηλεκτρονική έκδοση φορτωτικών. 

� εµπορικές δηµοπρασίες. 

� συλλογικές εργασίες σχεδίασης και τεχνικών µελετών. 

� ενηµέρωση από πηγές σε απευθείας σύνδεση. 

� κρατικές προµήθειες. 

� πωλήσεις απευθείας στον καταναλωτή και µεταπωλητική εξυπηρέτηση. 

Οι εφαρµογές ηλεκτρονικού εµπορίου αφορούν τόσο προϊόντα (πχ καταναλωτικά 

αγαθά) όσο και υπηρεσίες (πχ υπηρεσίες πληροφόρησης, χρηµατοπιστωτικές και 

νοµικές υπηρεσίες), παραδοσιακές δραστηριότητες (πχ ιατρική περίθαλψη, 

εκπαίδευση) και νέες δραστηριότητες (πχ εικονικά πολυκαταστήµατα). 
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Έχοντας ορίσει το Ηλεκτρονικό Εµπόριο - ECommerce, ας δούµε τη διαφορά του 

από το Ηλεκτρονικό Επιχειρείν – Ε-Business. Το µεν Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

περικλείει την έννοια της συναλλαγής χρηµάτων και αγαθών µεταξύ δύο ή 

περισσοτέρων µερών. Η δε έννοια του Ηλεκτρονικού Επιχειρείν είναι ευρύτερη, γιατί 

περιέχει και άλλες έννοιες και δραστηριότητες, όπως την ανταλλαγή πληροφοριών 

και ιδεών ενδοεταιρικά ή µε συνεργάτες της εταιρείας, την εύρεση προσωπικού, την 

προσέλκυση επενδυτών, τη βελτιστοποίηση διαδικασιών. 

 

3.3.1 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Το Η.Ε δεν αποτελεί τεχνολογία από µόνο του. ∆εν ταυτίζεται δηλαδή µε 

κάποια µεµονωµένη τεχνολογική καινοτοµία, αλλά αποτελεί σύνθεση διαφόρων 

τεχνολογιών, όπως η πληροφορική, τα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα και το λογισµικό, 

προτύπων και επιχειρηµατικών µοντέλων. Σε καµία όµως περίπτωση δεν θα πρέπει το 

ΗΕ να αντιµετωπίζεται από τις επιχειρήσεις ως συλλογή τεχνολογιών, αλλά ως 

παράγοντας επανασχεδιασµού των επιχειρησιακών διαδικασιών και ανάπτυξης νέων 

επιχειρηµατικών µοντέλων. 

 

3.3.2 ΠΕ∆ΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Η ενασχόληση των επιχειρήσεων µε το ΗΕ έχει σηµαντικές επιδράσεις στην 

οργάνωση και την λειτουργία τους, και αντικατοπτρίζεται στα επιχειρηµατικά µεγέθη 

που αφορούν το λειτουργικό τους κόστος (παραγωγή, διατήρησης αποθέµατος, 

διαφήµισης διανοµή), την παραγωγικότητα τους, την στρατηγική τους θέση στην 

αγορά, την διαπραγµατευτική τους ικανότητα, τον µετασχηµατισµό των πολιτικών 

µαρκετινγκ, την παγκόσµια προβολή τους. Εφαρµογές ΗΕ συναντώνται σε µία ευρεία 

γκάµα επιχειρηµατικών λειτουργιών, οι οποίες περιλαµβάνουν: 

� ·Ανταλλαγή πληροφοριών για προϊόντα και υπηρεσίες: Αυτή είναι και η πιο 

διαδεδοµένη χρήση του ΗΕ, καθώς πολλές επιχειρήσεις διαθέτουν ηλεκτρονικές 

σελίδες µέσω των οποίων διαφηµίζουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που 

παρέχουν. 



 37 

� Υποστήριξη πελατών: Πολλές επιχειρήσεις δηµιουργούν οµάδες συζητήσεων και 

επαφών (forums, newsgroups) µε τους πελάτες τους οι οποίοι επικοινωνήσουν 

είτε µε τον προµηθευτή, είτε µεταξύ τους, ανταλλάσσοντας ιδέες, ερωτήσεις, 

συµβουλές κτλ. 

� Ηλεκτρονική Πληρωµή: Αφορά τη χρήση ηλεκτρονικής µεταφοράς κεφαλαίων, 

πιστωτικών καρτών ή ηλεκτρονικού χρήµατος. 

� Ηλεκτρονική Παραγγελία - ∆ιανοµή: Αφορά στη διαχείριση και παρακολούθηση 

των φυσικών διανοµών. 

� ∆ηµιουργία Ιδεατών Επιχειρήσεων: Οµάδες επιχειρήσεων συνεργάζονται 

ηλεκτρονικά για την δηµιουργία µιας νέας πιο σύνθετης επιχείρηση που 

προσφέρει προϊόντα και υπηρεσίες που καµία από τις συµµετέχουσες δεν θα 

µπορούσε µόνη της.  

Η παρουσία των επιχειρήσεων στο διαδίκτυο σε διεθνές επίπεδο έχει αυξηθεί 

σηµαντικά τα τελευταία χρόνια, γεγονός που οφείλεται στους εξής κυρίως λόγους: 

� Πληροφόρηση: Πληθώρα των πληροφοριών που χρειάζονται οι επιχειρήσεις 

βρίσκονται στο Internet. 

� Αναζήτηση νέων πελατών και νέων καναλιών αγοράς: Ο γοργός ρυθµός 

εξάπλωσης του Internet συνοδεύεται από τη ραγδαία ανάπτυξη νέων αγορών και 

την ύπαρξη δυνητικών πελατών. Οι ΜΜΕ προσπαθώντας να πολεµήσουν το 

ολιγοπώλιο των µεγαλυτέρων, εντοπίζουν νέα κανάλια αγορών. 

� Πίεση από Ανταγωνιστές: Στο επιχειρηµατικό περιβάλλον καταλυτικό ρόλο 

παίζουν οι ενέργειες των ανταγωνιστών. Αν αυξηθεί η παρουσία στο διαδίκτυο 

των άλλων επιχειρήσεων του κλάδου, τότε µοιραία όλοι πρέπει να ακολουθήσουν. 

� Πίεση από πελάτες και εταίρους: Οι πελάτες απαιτούν από την επιχείρηση να 

είναι συνεχώς ενηµερωµένη µε τις τελευταίες εξελίξεις στον κλάδο, όπως επίσης 

και την παρουσία της στο Internet για άµεση και γρήγορη επικοινωνία. Πιέσεις 

για χρήση Internet ασκούν και οι επιχειρηµατικοί εταίροι, ιδιαίτερα όταν και οι 

επιχειρήσεις µε τις οποίες συναλλάσσεται η επιχείρηση είναι εξελιγµένες 

τεχνολογικά. 

� Νέος και Εναλλακτικός Τρόπος Επικοινωνίας: Βασική υπηρεσία του Internet 

είναι το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Εύκολο στη χρήση, παρέχει άµεση και 

γρήγορη επικοινωνία για όλους. Μπορεί να αντικαταστήσει την κλασσική 

αλληλογραφία. 
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� Βελτίωση του Προφίλ της επιχείρησης: Πολλές επιχειρήσεις πιστεύουν ότι η 

χρήση του Internet και πολύ περισσότερο η παρουσία του σε αυτό αποδεικνύει ότι 

η επιχείρηση παρακολουθεί και ακολουθεί την τεχνολογία. Το Internet προσδίδει 

δηµοσιότητα και δηµιουργεί καλή εικόνα προς το εξωτερικό περιβάλλον. 

� Ενδοεπιχειρησιακοί παράγοντες: Η ανώτερη διοίκηση έχοντας αντιληφθεί τα 

οφέλη από την εφαρµογή της τεχνολογίας στην επιχείρηση, δίνει εντολή για τη 

χρήση του Internet. Η ενασχόληση των επιχειρήσεων µε το ΗΕ δεν είναι µια 

εύκολη υπόθεση που έρχεται χωρίς κόστος. Η µετάβαση των επιχειρήσεων στην 

ηλεκτρονική αγορά, αφορά ένα πλήθος σύνθετων παραγόντων όπως τον βαθµό 

προηγούµενης χρήσης δικτύων και τηλεπικοινωνιακών µεθόδων, την εξοικείωση 

της επιχείρησης µε την τεχνολογία πληροφορικής, τον αριθµό των ηλεκτρονικά 

συναλλασσοµένων εταίρων, το εκπαιδευµένο προσωπικό κτλ. Οι επιχειρήσεις που 

χρησιµοποιούν ήδη εφαρµογές πληροφορικής και τις νέες τεχνολογίες σε 

ικανοποιητικό βαθµό δεν αντιµετωπίζουν το ΗΕ σαν ένα επιπλέον κόστος αλλά 

ως µια πρόκληση, και µια ευκαιρία για νέες επιτυχίες. Οι επιχειρήσεις που 

επενδύουν από την αρχή στον απαραίτητο εξοπλισµό και την τεχνογνωσία 

χρειάζεται να αντιπαραβάλλουν προσεκτικά τα κόστη µε τα αναµενόµενα κέρδη, 

και ίσως χρειαστεί να πριµοδοτήσουν κάποιους πελάτες ή και προµηθευτές να 

κινηθούν µε αντίστοιχο τρόπο ώστε να διευκολυνθεί η συνεργασία τους.  

Βασικές παράµετροι που καθορίζουν την επιτυχή µετάβαση στις τεχνικές ΗΕ, 

είναι οι ακόλουθες: 

� Εάν η χρήση του ΗΕ βοηθάει την επιχείρηση να πετύχει καλύτερα τους στόχους 

της. 

� Τί είδους και τί έκτασης οργανωτικές αλλαγές θα απαιτήσει η εφαρµογή του ΗΕ. 

� Σε ποιούς τοµείς της επιχειρηµατικής λειτουργίας είναι προσφορότερο να 

χρησιµοποιηθούν οι τεχνολογίες και οι τεχνικές του ΗΕ. 

� Με ποιούς τρόπους και σε ποιό βαθµό η εφαρµογή του ΗΕ µπορεί να µεταβάλλει 

τις σχέσεις της επιχείρησης µε τους επιχειρηµατικούς εταίρους της. 

� Ποιός συνδυασµός τεχνολογιών µπορεί να επιφέρει τα καλύτερα αποτελέσµατα 

µε το µικρότερο δυνατό κόστος επένδυσης και το ελάχιστο ρίσκο. 
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Πρέπει να τονιστεί ότι το Ηλεκτρονικό Εµπόριο δεν είναι απλώς µία πρόβλεψη 

για την πιθανή πορεία των πραγµάτων. Αντίθετα αποτελεί καθηµερινή 

πραγµατικότητα και πρακτική που εφαρµόζεται καθηµερινά σε όλο τον κόσµο, και 

στην Ελλάδα. Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών του EDI (Electronic Data 

Interchange) και του Internet την τελευταία δεκαετία, συνέβαλλε στην απόδειξη της 

αλήθειας των προβλέψεων κάποιων επιχειρηµατικών αναλυτών ότι το ΗΕ θα 

αποτελεί στο µέλλον τον κανόνα διεξαγωγής των επιχειρηµατικών συναλλαγών. 

 

3.4 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥΣ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ 

 

Με την ραγδαία εξέλιξη των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών και 

την ταυτόχρονη µείωση του κόστους της απαραίτητης υποδοµής, οι επιχειρήσεις 

έχουν τη δυνατότητα αλλά και την υποχρέωση να λειτουργήσουν σε µία παγκόσµια 

οικονοµία όπου τα σύνορα παραγωγής και εµπορίας των προϊόντων έχουν 

καταργηθεί. Το γεγονός αυτό έχει άµεσα αποτελέσµατα στον τρόπο διεξαγωγής του 

εµπορίου, καθώς από την πλευρά του πωλητή προσφέρεται σε χαµηλό κόστος 

πρόσβαση σε µια τεράστια αγορά προσεγγίζοντας πελάτες σε παγκόσµια κλίµακα, 

ενώ από την πλευρά του καταναλωτή η δυνατότητα άµεσης ενηµέρωσης και 

σύγκρισης των προϊόντων ισχυροποιεί την αγοραστική του δύναµη. Συνολικά λοιπόν, 

δηµιουργείται ένα έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον µε πολλές ευκαιρίες αλλά και 

πολλούς κινδύνους, στο οποίο οι επιχειρήσεις θα πρέπει να προσαρµοστούν και να 

καταφέρουν να λειτουργήσουν µε επιτυχία. Παράλληλα καλούνται να 

αναπροσαρµόσουν τις κλασσικές τους επιχειρηµατικές δραστηριότητες 

επιτυγχάνοντας κατάλληλες διεπιχειρησιακές συνεργασίες. Η εκτεταµένη χρήση των 

δικτύων επικοινωνίας, έχει ωθήσει σε στρατηγικές συµµαχίες και συνεργασίες και 

στην ανάπτυξη στενών δεσµών µεταξύ επιχειρήσεων µε γνώµονα τους κοινούς 

στόχους και τα οφέλη. Συνολικά, η ευρεία χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών από όλες τις κοινωνικές οµάδες για καθηµερινά θέµατα που αφορούν 

τον σύγχρονο τρόπο ζωής (υγεία, εκπαίδευση, ψυχαγωγία, κλπ.) δηµιουργούν 
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ευκαιρίες για νέες επιχειρηµατικές δραστηριότητες, παρέχοντας τις βάσεις για 

οικονοµική ανάπτυξη. 

Καθώς λοιπόν τα δεδοµένα αλλάζουν, κάθε σύγχρονο κράτος που υποστηρίζει 

την επιχειρηµατική δραστηριότητα στις τάξεις του, θα πρέπει έγκαιρα να προνοήσει 

για να αναπτυχθεί η απαραίτητη βασική υποδοµή καθώς και το κατάλληλο θεσµικό 

περιβάλλον λειτουργίας των επιχειρήσεων στην νέα πραγµατικότητα. Οι δράσεις που 

πρέπει να πραγµατοποιηθούν για να προχωρήσει ο µετασχηµατισµός των 

επιχειρήσεων αφορούν τρία παράλληλα επίπεδα αλλαγών: την τεχνολογία που 

χρησιµοποιεί η επιχείρηση, τις εσωτερικές της λειτουργίες, και τον οργανωτικό της 

µετασχηµατισµό. Οι συντελούµενες αλλαγές θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους 

εκείνους τους τοµείς που καθορίζουν την επιτυχίατων επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων: 

� Επιχειρηµατικές ∆υνάµεις: Παγκοσµιοποίηση, παγκόσµιος ανταγωνισµός, 

παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα, δυναµικό Περιβάλλον. 

� Ευκολία ∆ιασύνδεσης: Ενδο-επιχειρησιακές διασυνδέσεις και συνεργασίες, εξω – 

επιχειρησιακός συντονισµός, προσαρµόσιµες οργανωτικές δοµές. 

� Τεχνολογίες Πληροφορικής: Πρόοδος στη µείωση κόστους και την αύξηση της 

δυναµικότητας του εξοπλισµού, εκτεταµένα δίκτυα επικοινωνίας, κατανεµηµένες 

βάσεις δεδοµένων, ισχυροί σταθµοί επεξεργασίας. 

Οι επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται την ανάπτυξη της τεχνολογίας στους 

παραπάνω τοµείς, έχουν οφέλη όπως η αυξηµένη απόδοση της αλληλουχίας 

διαδικασιών, τα µειωµένα κόστη λόγω της αποτελεσµατικής διαχείρισης των 

αποθεµάτων και η δυνατότητα προσαρµογής των προσφεροµένων προϊόντων και 

υπηρεσιών στους πελάτες. 

 

3.4.1 ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ ΤΠΕ ΣΤΗΝ ΑΛΥΣΙ∆Α ΑΞΙΑΣ 

Η παραγωγή ενός προϊόντος συνίσταται σε µία αλληλουχία πολλών και 

συντονισµένων ενεργειών, οι οποίες είναι: η απόκτηση των πρώτων υλών, την 

παραγωγή των ενδιάµεσων προϊόντων ή µερών που θα χρησιµεύσουν ως πρώτες ύλες 

σε επόµενα στάδια, και τέλος τη συναρµολόγηση όλων των µερών και την όδευση 

του προϊόντος στον τελικό καταναλωτή. 
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Κάθε φάση της αλληλουχίας αυτής προσθέτει αξία στο παραγόµενο προϊόν 

και γι αυτό είναι γνωστή µε το όνοµα «αλυσίδα αξίας» (value chain). Στον 

παραδοσιακό τρόπο επιχειρηµατικής δραστηριότητας η αλυσίδα αξίας που αφορά την 

παρακάτω ακολουθία: 

Πρώτες Ύλες – Επεξεργασία – Παραγωγή – Χονδρέµπορος – Λιανέµπορος – Πελάτης. 

Τα σύγχρονα µέσα επεξεργασίας και µεταβίβασης πληροφοριών, 

µεταλλάσσουν την κλασική αλυσίδα αξίας και οδηγούν στον επαναπροσδιορισµό των 

διαδικασιών της, µε σκοπό την αύξηση της αποδοτικότητας και την 

αποτελεσµατικότητας των επιχειρήσεων. Η αντικατάσταση µίας ή περισσοτέρων 

φάσεων της κλασσικής αλυσίδας αξίας από το «ηλεκτρονικό» οµοίωµα της απαιτεί 

συχνά την ριζική αναδιοργάνωση των παραγωγικής διαδικασίας, δηµιουργώντας την 

«ιδεατή αλυσίδα αξίας» (virtual value chain), που έχει ως βασικό συστατικό της την 

πληροφορία. Στη κλασσική αλυσίδα, η πληροφορία αποτελούσε απλώς ένα στοιχείο 

των επιµέρους διαδικασιών και δεν αντιµετωπίζονταν σαν αυτόνοµη πηγή αξίας. 

Αντίθετα, στην ιδεατή αλυσίδα η πληροφορία προσδίδει αξία στο προϊόν και είναι 

βασικός κρίκος για την ολοκλήρωση όλων των σταδίων της παραγωγής. 

 

3.4.2 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ  ΣΤΙΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Οι εξελίξεις και οι αλλαγές στον τοµέα της πληροφορικής είναι ραγδαίες και 

το διαδίκτυο (internet) διεκδικεί δυναµικά µία θέση στην ζωή όλων µας. Η 

τεχνολογία του διαδικτύου αποτέλεσε την βασική υποδοµή πάνω στην οποία χτίστηκε 

η τεχνολογία του Ηλεκτρονικού Εµπορίου. Η παρουσία των µικρο-µεσαίων 

επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στο διαδίκτυο σε διεθνές επίπεδο έχει αυξηθεί σηµαντικά τα 

τελευταία χρόνια, γεγονός που οφείλεται στους εξής κυρίως λόγους: 

� Πληροφόρηση: Πληθώρα των πληροφοριών που χρειάζονται οι επιχειρήσεις 

βρίσκονται στο ∆ιαδίκτυο (Internet). 

� Αναζήτηση νέων πελατών και νέων καναλιών αγοράς: Ο γοργός ρυθµός 

εξάπλωσης του Internet συνοδεύεται από τη ραγδαία ανάπτυξη νέων αγορών και 
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την ύπαρξη δυνητικών πελατών. Οι ΜΜΕ προσπαθώντας να πολεµήσουν το 

ολιγοπώλιο των µεγαλυτέρων, εντοπίζουν νέα κανάλια αγορών. 

� Πίεση από Ανταγωνιστές: Στο επιχειρηµατικό περιβάλλον καταλυτικό ρόλο 

παίζουν οι ενέργειες των ανταγωνιστών. Αν αυξηθεί η παρουσία στο διαδίκτυο 

των άλλων επιχειρήσεων του κλάδου, τότε µοιραία όλοι πρέπει να ακολουθήσουν. 

� Πίεση από πελάτες και εταίρους: Οι πελάτες απαιτούν από την επιχείρηση να 

είναι συνεχώς ενηµερωµένη µε τις τελευταίες εξελίξεις στον κλάδο, όπως επίσης 

και την παρουσία της στο Internet για άµεση και γρήγορη επικοινωνία. Πιέσεις 

για χρήση Internet ασκούν και οι επιχειρηµατικοί εταίροι, ιδιαίτερα όταν και οι 

επιχειρήσεις µε τις οποίες συναλλάσσεται η επιχείρηση είναι εξελιγµένες 

τεχνολογικά. 

� Νέος και Εναλλακτικός Τρόπος Επικοινωνίας: Βασική υπηρεσία του Internet 

είναι το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Εύκολο στη χρήση, παρέχει άµεση και 

γρήγορη επικοινωνία για όλους. Μπορεί να αντικαταστήσει την κλασσική 

αλληλογραφία. 

� Βελτίωση του Προφίλ της επιχείρησης: Πολλές επιχειρήσεις πιστεύουν ότι η 

χρήση του Internet και πολύ περισσότερο η παρουσία του σε αυτό αποδεικνύει ότι 

η επιχείρηση παρακολουθεί και ακολουθεί την τεχνολογία. Το Internet προσδίδει 

δηµοσιότητα και δηµιουργεί καλή εικόνα προς το εξωτερικό περιβάλλον. 

� Ενδοεπιχειρησιακοί παράγοντες: Η ανώτερη διοίκηση έχοντας αντιληφθεί τα 

οφέλη από την εφαρµογή της τεχνολογίας στην επιχείρηση, δίνει εντολή για τη 

χρήση του ∆ιαδικτύου. 

 

3.5 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

3.5.1 ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

Η δηµιουργία ενός Επιχειρηµατικού Σχεδίου (business plan) είναι ένα 

σηµαντικό εργαλείο για την βελτίωση της απόδοσης της επιχείρησης. Τα τελευταία 

χρόνια η κατάθεση επιχειρηµατικού σχεδίου είναι απαραίτητη για επιχειρηµατικά 

δάνεια, επιδοτήσεις από την ΕΕ και άλλες παρόµοιες ενέργειες. Το Επιχειρηµατικό 

Σχέδιο (ΕΣ) είναι ένα χρήσιµο εργαλείο για κάθε επιχείρηση. Σκοπός του είναι να 

αναλύσει την υπάρχουσα κατάσταση (αγορά, επιχείρηση) και να καθοδηγήσει τις 

ενέργειες των µελών-στελεχών της επιχείρησης προς συγκεκριµένες κατευθύνσεις και 
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τακτικές. Ένα Επιχειρηµατικό Σχέδιο είναι χρήσιµο για µία µικροµεσαία γιατί 

συµβάλει στις παρακάτω λειτουργίες:  

� ∆οµή και Οργάνωση της επιχείρησης.   

� Λήψη αποφάσεων µε βάση τους στόχους και την πολιτική της επιχείρησης.  

� Καταγραφή, ανάλυση και κατανόηση της αγοράς, των καταναλωτών και του 

ανταγωνισµού.  

� Αποτελεί σηµείο αναφοράς και καταδεικνύει την επίτευξη η µη των στόχων.  

Στη λήψη δανείου από τις τράπεζες και σε άλλες παρόµοιες ενέργειες 

θεωρείται πλέον απαραίτητο να προσκοµίζεται και ένα επιχειρηµατικό πλάνο. Το 

Επιχειρηµατικό Σχέδιο πρέπει να είναι σαφές κατανοητό και ρεαλιστικό.  

Ένα business plan αποτελείται από τέσσερις (4) µεγάλες ενότητες: 

� Εσωτερική Ανάλυση (Περιγραφή της Επιχείρησης). 

� Εξωτερική Ανάλυση (Περιγραφή της Αγοράς).  

� Επιλογή, προσδιορισµός και υλοποίηση στρατηγικής.  

� Οικονοµικό Πλάνο. 

Η κάθε ενότητα περιέχει υποκατηγορίες οι οποίες πρέπει να καλύψουν όλο το 

φάσµα της επιχειρηµατικής δράσης. Η µορφή ενός ΕΣ δεν είναι τυποποιηµένη ως 

προς τη δοµή της, αλλά ούτε και ως προς το περιεχόµενό της. 

 

3.5.2 ΓΙΑΤΙ ΝΑ ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ ΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΣΤΟ 
∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ  

 

� ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

� Συνεχής προβολή και λειτουργία της επιχείρησης 

Οι πελάτες µπορούν να επισκεφτούν τις σελίδες του ηλεκτρονικού σας 

καταστήµατος 24 ώρες το 24ωρο, 365 ηµέρες το χρόνο, να «ξεφυλλίσουν» τον 

ηλεκτρονικό κατάλογο των προϊόντων σας και να κάνουν τις αγορές τους µε 

αντικαταβολή ή και µε την πιστωτική τους κάρτα. Για την επιχείρησή σας αυτό ∆ΕΝ 
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σηµαίνει υπερωρίες προσωπικού ή διπλές βάρδιες, γιατί το ηλεκτρονικό σας 

κατάστηµα ∆ΕΝ χρειάζεται προσωπικό.  

� Προβολή των προϊόντων µ' ένα µοναδικό µέσο επικοινωνίας  

Το νέο αυτό µέσο µαζικής επικοινωνίας µπορεί να συνδυάσει κείµενο, εικόνα, 

ήχο και video, αλλά και ν' αλληλεπιδράσει µε τους πελάτες σας, επιτρέποντάς τους να 

κάνουν ερωτήσεις και αγορές από το σπίτι. Επίσης, το διαδίκτυο, σε αντίθεση µε τον 

τύπο, το ραδιόφωνο και την τηλεόραση, παρέχει τη δυνατότητα απεριόριστης χρήσης 

κειµένου, εικόνας, ήχου και video, µε κόστος χαµηλότερο από αυτό µιας ολοσέλιδης 

καταχώρισης σε κάποιο περιοδικό εθνικής εµβέλειας. Ένα βραβευµένο πολυµεσικό 

παράδειγµα µπορείτε να δείτε στο δικτυακό τόπο της εταιρίας Ελαΐς (www.elais.gr ).  

� Μείωση των κρίκων της προµηθευτικής αλυσίδας  

Η µείωση των κρίκων της προµηθευτικής αλυσίδας έχει ως αποτέλεσµα τη 

γρηγορότερη και µε µειωµένο κόστος εξυπηρέτηση του πελάτη σας. Ειδικά στην 

περίπτωση προϊόντων, όπως εκδόσεις, µουσικά ή άλλα CDs και λογισµικό, οι 

«ενδιάµεσοι» µπορούν να εξαλειφθούν. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι τα 

www.books.gr (βιβλία), www.dvdcool.gr (DVDs), www.norton.com (λογισµικό). 

Μειωµένα κόστη - Μείωση τιµών για τον πελάτη µπορεί να προκύψει και από τη 

µείωση του κόστους διαφήµισης, παραγωγής, αποθήκευσης, ακόµη και διανοµής του 

προϊόντος (όταν αυτό διανέµεται απευθείας µέσω του διαδικτύου).  

 

� Κόστος µεταφοράς πληροφοριών  

Το κόστος της µεταφοράς πληροφοριών σχετικών µε τις τιµές, τα προϊόντα, το 

stock, τις ειδικές προσφορές κ.ά., σε οποιαδήποτε µορφή (κείµενο, ήχος, εικόνα, 

video), από την εταιρεία προς τον πελάτη, τους συνεργάτες, άλλες εταιρείες 

(προµηθευτές, κέντρα διανοµής, άλλες εταιρείες στο εσωτερικό / εξωτερικό) και τους 

πωλητές της ή διάφορα στελέχη της επιχείρησης ανά τον κόσµο είναι πολύ µικρότερο 

µέσω διαδικτύου. Έτσι, µπορείτε να βρίσκεστε σε διαρκή επικοινωνία µε τους 

συνεργαζόµενους οίκους του εξωτερικού, µε τους πωλητές σας στην επαρχία και µε 

τα στελέχη σας σε κάποιο συνέδριο, µε κόστος ΛΙΓΟΤΕΡΟ της αστικής µονάδας ανά 

λεπτό επικοινωνίας για όλο τον κόσµο. Ένα πολύ πρόσφατο παράδειγµα δικτυακού 



 45 

τόπου, που αποτελεί «εργαλείο» επικοινωνίας µε εξωτερικούς συνεργάτες, πελάτες, 

αλλά και µε κάθε ενδιαφερόµενο είναι αυτό της Bayer (www.bayer.gr)  

� Κόστος έκδοσης καταλόγου προϊόντων  

Το κόστος του τυπώµατος, αλλά και της διανοµής µειώνεται δραστικά, γιατί 

γίνεται µε ηλεκτρονικό τρόπο. Επίσης, µειώνεται στο ελάχιστο το κόστος 

επανέκδοσης. Έτσι, ο κατάλογος προϊόντων είναι πάντα ενηµερωµένος και δεν 

χρειάζεται ούτε να περιµένετε να µαζευτούν πολλές αλλαγές, για ν' αποφασίσετε 

επανέκδοσή του, ούτε να καταφεύγετε σε πρόχειρες και ακαλαίσθητες λύσεις 

(διορθώσεις µε στυλό, αυτοκόλλητα κλπ.). Ένα πολύ καλά δοµηµένο και 

ενηµερωµένο ηλεκτρονικό κατάλογο έχει η εταιρεία Φωκάς (www.fokas.com).  

� Κόστος διατήρησης / απόκτησης πελατών  

Το κόστος διατήρησης ενός πελάτη είναι έως και 5 φορές χαµηλότερο από το 

κόστος απόκτησης νέων πελατών. Οι ευκολίες, οι υπηρεσίες και η εξατοµικευµένη 

εξυπηρέτηση των επισκεπτών σας µέσω του ηλεκτρονικού σας καταστήµατος 

αυξάνει τους πιστούς σας πελάτες, άρα µειώνει το συνολικό κόστος προώθησης και 

προβολής της εταιρείας. Το κλασικό παράδειγµα εξατοµίκευσης δίνει το γνωστό 

βιβλιοπωλείο Amazon (www.amazon.com), το οποίο - µεταξύ άλλων - παρέχει στους 

πελάτες του τη δυνατότητα «αποθήκευσης» των επιθυµιών τους για µελλοντικές 

αγορές και καταγράφει τις αγορές τους, για να τους προτείνει παρεµφερή προϊόντα.   

� Συµπίεση του κόστους παραγωγής και διανοµής προϊόντων  

Ειδικά για τα προϊόντα που µεταφέρονται µέσω διαδικτύου (βιβλία, λογισµικό, 

φωτογραφίες, µουσική, σχέδια, πληροφορίες) και τις υπηρεσίες (χρηµατοοικονοµικές, 

τραπεζικές, πληροφορίες για ιατρικά θέµατα, συµβουλευτική επιχειρήσεων κ.ά.), το 

κόστος αναπαραγωγής µειώνεται δραστικά και το κόστος διανοµής πρακτικά 

εξαλείφεται. Η χρηµατοοικονοµική εταιρεία Π&K (www.pkonline.gr) και άλλες 

εταιρείες του χώρου ενηµερώνουν τους πελάτες τους µέσω του web ή και του e-mail, 

αντικαθιστώντας το χρονοβόρο και «ευρωβόρο» τηλέφωνο ή fax.  
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� ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΛΑΤΕΣ 

 

� Άµεση ικανοποίηση των πελατών  

Για ορισµένα προϊόντα η τεχνολογία επιτρέπει την άµεση (µέσω δικτύου) 

παράδοση. Ο αγοραστής µπορεί ν' απολαύσει το προϊόν ακόµη και την ίδια στιγµή, 

όπως στην περίπτωση αγοράς ενός µουσικού κοµµατιού, µιας φωτογραφίας, ενός 

video clip, ενός άρθρου ή κάποιου λογισµικού. Αυτό αυξάνει την πιθανότητα να 

κάνουν οι πελάτες αγορές «της στιγµής», γιατί δεν χρειάζεται να βγουν από το σπίτι 

τους.  

� Μεγαλύτερη γκάµα προϊόντων για τον πελάτη 

Στην περίπτωση που ο επισκέπτης του ηλεκτρονικού καταστήµατος µένει 

στην επαρχία, όπου οι επιλογές είναι λιγότερες απ' αυτές στις µεγάλες πόλεις, δεν 

εξυπηρετείται απλώς καλύτερα, αλλά βρίσκει και αυτό που θέλει. Από την άλλη 

µεριά, η επιχείρησή δεν περιορίζεται γεωγραφικά και αυξάνει την πελατεία της, χωρίς 

να επιβαρύνεται µε το κόστος δηµιουργίας νέων καταστηµάτων.  

� ∆ιευρυµένες επιλογές για τους πελάτες σε ανταγωνιστικότερες τιµές  

Τα δίκτυα και το Ηλεκτρονικό Εµπόριο δίνουν τη δυνατότητα σε όλες τις 

επιχειρήσεις - ανεξαρτήτως µεγέθους - να δραστηριοποιηθούν στην παγκόσµια 

αγορά. Από την άλλη πλευρά, οι αγοραστές των προϊόντων έχουν περισσότερες 

επιλογές, ακριβώς γιατί οι «προµηθευτές» των προϊόντων είναι περισσότεροι ανά 

γεωγραφική αγορά. Αυτό συµβαίνει, γιατί το κόστος έναρξης («ανοίγµατος») και 

συντήρησης ενός ηλεκτρονικού καταστήµατος είναι πολύ µικρό. Το αποτέλεσµα του 

αυξηµένου ανταγωνισµού είναι είτε η βελτίωση της ποιότητας είτε η µείωση των 

τιµών.  

� 24ωρη υποστήριξη των πελατών   

Χρησιµοποιώντας τις δυνατότητες του διαδικτύου, µπορεί να προβληθούν 

µέσω του ηλεκτρονικού καταστήµατος:  

� ηλεκτρονικός κατάλογος προϊόντων.  

� πληροφορίες για τη διαθεσιµότητα (stock) των προϊόντων, τα νέα µοντέλα, 

σχέδια, χρώµατα κ.ά.  
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� οδηγίες χρήσης, εγκατάστασης και συντήρησης των προϊόντων. 

� λύσεις σε προβλήµατα.  

� απαντήσεις στις πιο συχνές ερωτήσεις και απορίες των πελατών.  

� πληροφορίες για το στάδιο διεκπεραίωσης της παραγγελίας του πελάτη. 

Η παραπάνω πλήρης κάλυψη των αναγκών υποστήριξης των πελατών  

προσφέρεται 24 ώρες το 24ωρο, χωρίς την ύπαρξη προσωπικού.  

 

� Εξατοµίκευση των υπηρεσιών σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε πελάτη 

Το Ηλεκτρονικό Εµπόριο επιτρέπει την παρακολούθηση και καταγραφή του 

αγοραστικού προφίλ των πελατών µε λεπτοµέρεια. Έτσι, υπάρχει η δυνατότητα 

παροχής σε κάθε πελάτη εξατοµικευµένων προϊόντων. Για παράδειγµα, πολλά 

βιβλιοπωλεία καταγράφουν τις αγοραστικές συνήθειες των πελατών τους και 

παρουσιάζουν σελίδες, ειδικά γι' αυτούς, µε προϊόντα του ενδιαφέροντός τους.  

3.5.3 ΣΤΟΧΟΙ, ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ 
ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 

 

� ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

� Οικονοµικοί στόχοι  

� αύξηση κερδών. 

� απόδοση του επενδυµένου κεφαλαίου.  

 

� Προϊοντικοί στόχοι  

� αύξηση πωλήσεων.  

� υπηρεσίες προς τους πελάτες πριν και µετά την πώληση.  

 

� Στόχοι προώθησης, προβολής και επικοινωνίας  

� µεγαλύτερη γνωστοποίηση της εταιρείας στο κοινό. 

� µεγαλύτερη συχνότητα επικοινωνίας µε το κοινό. 
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� βελτίωση της ποιότητας των σχέσεων µε το κοινό.  

� δηµιουργία σχέσεων µε συνεργάτες, προµηθευτές, τράπεζες.  

 

� Στόχοι για τα κανάλια διανοµής  

� γεωγραφική κάλυψη χωρίς τη χρήση επιπρόσθετων καναλιών διανοµής. 

� κατεύθυνση πελατών - µέσα από το δικτυακό τόπο - στα κανάλια διανοµής.  

� πληροφόρηση προς τα κανάλια διανοµής (έλεγχος αποθεµάτων, τιµές, 

εκπτώσεις, άλλα θέµατα σχετικά µε τα προϊόντα). 

 

� Στόχοι για την έρευνα αγοράς  

� µέγεθος και τάσεις της αγοράς.  

� πληροφορίες για τον ανταγωνισµό.  

� καινούριες διαφηµιστικές καµπάνιες και νέα προϊόντα. 

 

� Άλλοι στόχοι  

� νέοι / εναλλακτικοί προµηθευτές πρώτων υλών.  

� έσοδα µέσω διαφηµίσεων στο δικτυακό τόπο, προσέλκυση χορηγιών, 

προσέλκυση συνδροµών κ.ά.  

� συµµαχίες µε άλλους δικτυακούς τόπους.  

 

� ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

 

Οι στρατηγικές επιλογές για τη δραστηριοποιηση στο διαδίκτυο χωρίζονται σε 

τρεις κατηγορίες:  

� Στις γενικές στρατηγικές επιλογές. Οι στρατηγικές αυτές έχουν να κάνουν µε το 

πώς η εταιρεία  θα χρησιµοποιήσει το διαδίκτυο.  

� Στις στρατηγικές ανταγωνισµού και τις στρατηγικές συνεργασίας. Οι 

στρατηγικές αυτές έχουν να κάνουν µε το πώς θα τοποθετηθεί (στο διαδίκτυο) 

απέναντι στον ανταγωνισµό.  
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� Τέλος, στις ειδικότερες στρατηγικές που µπορούν ν’ ακολουθηθούν, µε στόχο 

την διαφοροποίηση από τους ανταγωνιστές, ανεξάρτητα από τις όποιες επιλογές 

στις δύο παραπάνω περιπτώσεις.  

 

1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ 

� Χρήση του διαδικτύου µόνο για διαφήµιση (ως βιτρίνα δηλαδή). Είναι η συνήθης 

επιλογή των επιχειρήσεων στα πρώτα τους βήµατα στο διαδίκτυο. Είναι όµως 

πετυχηµένη, µόνο όταν η «ηλεκτρονική βιτρίνα» έχει µηχανισµούς για να 

καταγράφει τον αριθµό, τις συνήθειες και τις προθέσεις των επισκεπτών της, ώστε 

ο επιχειρηµατίας να µπορεί να αποφασίσει βάσει στοιχείων για το αν θα 

επενδύσει στην επόµενη στρατηγική.   

� Πώληση των προϊόντων και εντός διαδικτύου. Η επιλογή αυτή αποτελεί συνήθως 

το δεύτερο βήµα µιας επιχείρησης που έχει χρησιµοποιήσει στο παρελθόν το 

διαδίκτυο σαν βιτρίνα.  

� Πώληση των προϊόντων µόνο στο διαδίκτυο. Η στρατηγική αυτή λύνει τα χέρια 

σε πολλούς ανθρώπους που έχουν επιχειρηµατικό πνεύµα, αλλά περιορισµένα 

κεφάλαια ν' ανοίξουν τη δική τους επιχείρηση. Τη στρατηγική αυτή 

χρησιµοποιούν ειδικά όσοι πουλούν υπηρεσίες ή µεταπωλούν προϊόντα τα οποία 

δεν κατασκευάζουν οι ίδιοι - δεν υπάρχει δηλαδή η ανάγκη για χώρους 

παραγωγής και αποθήκευσης.  

 

2. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

� Κατά µέτωπο επίθεση: Η στρατηγική αυτή συνίσταται στην επίθεση στα δυνατά 

σηµεία του ηγέτη στην αγορά. Το πρόβληµα του επιτιθέµενου είναι ότι, ακόµη 

και αν είναι δυνατότερος, οι καταναλωτές θέλουν χρόνο να πειστούν ότι όντως 

έχει να προσφέρει κάτι καλύτερο.  

� Πλάγια επίθεση: Με τη στρατηγική αυτή µέθοδο επιχειρείται επίθεση στις 

αδυναµίες του ηγέτη.  

� ∆ηµιουργία µπλόκου: Η ιδέα εδώ είναι η άµυνα. Ο αµυνόµενος δηµιουργεί µια 

τέτοια κατάσταση στην αγορά, ώστε να αποθαρρύνει πιθανές επιθέσεις. Τέτοιες 

καταστάσεις δηµιουργούνται µε προσφορά πλήρους γκάµας προϊόντων ή 

υπηρεσιών υψηλών προδιαγραφών στους πελάτες.  
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� ∆ηµιουργία χαµηλών προσδοκιών κέρδους: Άλλη µια αµυντική στρατηγική, που 

αποσκοπεί στο να αποθαρρύνει τους επίδοξους επιτιθέµενους δίνοντας σήµατα 

χαµηλής κερδοφορίας της αγοράς. Το σύνθηµα «τιµές κόστους» είναι µια 

έκφραση της στρατηγικής αυτής.  

 

3. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Υπάρχουν όµως και «φιλικότερες» στρατηγικές, οι στρατηγικές συνεργασίας. 

Μερικοί από τους λόγους που ωθούν εταιρείες να συνεργαστούν είναι η απόκτηση 

γνώσεων ή / και παραγωγικού δυναµικού, η είσοδος σε νέες αγορές, η µείωση του 

οικονοµικού κινδύνου και η δηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. Οι 

στρατηγικές που ακολουθούν σ’ αυτές τις περιπτώσεις µπορεί να είναι:  

� Κοινή επιχειρηµατική δραστηριότητα (joint venture): Σε αυτήν την περίπτωση, οι 

εταιρείες που συνεργάζονται δηµιουργούν µια τρίτη επιχειρηµατική οντότητα, 

διατηρώντας, βέβαια, τις αρχικές τους επιχειρήσεις και δραστηριότητες.  

� Συνεταιρισµός στην αλυσίδα προστιθέµενης αξίας (Value-chain partnership): 

Είναι η συµφωνία µεταξύ εταιρείας και ενός προµηθευτή ή διανοµέα. Για 

παράδειγµα, µια εταιρεία κατασκευής υπολογιστών και µια αλυσίδα 

καταστηµάτων καταναλωτικών προϊόντων συµφωνούν την από κοινού προώθηση 

και πώληση των υπολογιστών της πρώτης.  

 

4. ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ  

� Πωλήσεις στην παγκόσµια αγορά / πωλήσεις σε τοπικό επίπεδο. 

� Πωλήσεις µόνο σε µέλη: Το σενάριο αυτό περιγράφει συναλλαγές από µια 

επιχείρηση προς άλλες επιχειρήσεις (business to business - B2B).  

� Πωλήσεις ως ενδιάµεσοι. 

� Συγκέντρωση προϊόντων - υπηρεσιών. 

� Εξειδίκευση σε ένα προϊόν, υπηρεσία, τύπο καταναλωτή ή γεωγραφική περιοχή.  
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� ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 

 

Τα βασικά σηµεία µιας σωστής στρατηγικής για πετυχηµένη παρουσία στο 

διαδίκτυο είναι:  

� η δηµιουργία σχέσεων «ένας προς έναν» µε τους πελάτες .  

� η εδραίωση της αξιοπιστίας.  

� η εδραίωση της ασφάλειας συναλλαγών.  

� η δηµιουργία ελκυστικού και επίκαιρου περιεχοµένου στο δικτυακό τόπο.  

� η διάδοση της παρουσίας στο ∆ιαδίκτυο.  

� η ταχύτητα παράδοσης των προϊόντων.  

 

 

3.6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Καταλήγοντας, µπορούµε να επικεντρωθούµε στα οφέλη που υπάρχουν τόσο 

για τις επιχειρήσεις και τις κοινωνίες που αυτές λειτουργούν όσο και για τους πελάτες 

των επιχειρήσεων αυτών. 

 

ΟΦΕΛΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
� Μείωση του κόστους δηµιουργίας, επεξεργασίας, διανοµής και αποθήκευσης της 

πληροφορίας σε χαρτί (περιορισµός του άµεσου κόστους) . 

� Μείωση του κόστους συντήρησης και αποθήκευσης αποθεµάτων Α΄ υλών, 

βοηθητικών υλών και ετοίµων προϊόντων (καλύτερος έλεγχος των αποθεµάτων 

λόγω των ηλεκτρονικών επικοινωνιών που επιτυγχάνουν την ολοκλήρωση των 

συναλλαγών αυξάνοντας την ευελιξία στις προµήθειες των επιχειρήσεων π.χ. 

εφαρµογή συστήµατος JIT - Just in time). 

� Μείωση των τηλεπικοινωνιακών εξόδων µε την αντικατάσταση των VAN (value 

added networks) δικτύων από το δηµόσιο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο του Ιnternet. 

� Οι µικρές επιχειρήσεις µπορούν να ανταγωνιστούν τις µεγάλες επιχειρήσεις 

(πρόσβαση σε νέες αγορές - νέο κανάλι για την πώληση προϊόντων). 

� Εύκολη εύρεση των βέλτιστων προµηθευτών και πελατών εκτός των εθνικών 

συνόρων όπου εδρεύει η επιχείρηση. 
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� Εισχώρηση των εικονικών επιχειρήσεων σε νέες προσοδοφόρες αγορές  χωρίς 

απαραίτητα την ανάγκη για φυσική παρουσία τους και µε µειωµένο κόστος 

επένδυσης. 

� Καλύτερη εξυπηρέτηση και νέες σχέσεις µε τους πελάτες. 

� Βελτίωση της δηµόσιας εικόνας της επιχείρησης. 

� Αύξηση του χρηµατοοικονοµικού δείκτη επιστροφής των επενδυόµενων 

κεφαλαίων   (ROI – Return on investment) των επιχειρήσεων. 

� Καταλυτής οργανωσιακών εξελίξεων και αλλαγών  στις δοµές των επιχειρήσεων 

και υποστήριξη µεθόδων αναδιοργάνωσης (BPR).  

 

ΟΦΕΛΗ ΠΕΛΑΤΩΝ 

 
� Ευρύτερη γκάµα προϊόντων και υπηρεσιών. 

� Μειωµένες τιµές πώλησης. 

� ∆υνατότητα πραγµατοποίησης αγορών 24 ώρες, 7 µέρες την εβδοµάδα (24Χ7). 

� Ποιοτικότερη και καλύτερη πληροφόρηση των προϊόντων και υπηρεσιών προς 

τους πελάτες. (µέσα από ψηφιακά κανάλια πληροφόρησης αλλά και συµµετοχής 

σε εικονικές κοινότητες  του διαδικτύου). 

� Παραγωγή προσωποποιηµένων προϊόντων µε βάση τις εξατοµικευµένες ανάγκες 

του εκάστοτε πελάτη. 

 

ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 

 
� Νέες µορφές και µοντέλα εργασίας, όπως η εργασία να πραγµατοποιείται από το 

σπίτι µε επακόλουθο την µείωση του κυκλοφοριακού προβλήµατος στις µεγάλες 

πόλεις , αλλά και την µείωση της ρύπανσης. 

� Τα προϊόντα αγοράζονται σε χαµηλότερες τιµές , άρα, αυξάνεται το βιοτικό 

επίπεδο και η αγοραστική δύναµη των πολιτών. 

� Οι αποµακρυσµένες και αναπτυσσόµενες κοινωνίες είναι σε θέση πλέον να 

προµηθεύονται προϊόντα και υπηρεσίες (όπως το e-learning/µάθηση εξ΄ 

αποστάσεως) τα οποία διαφορετικά δεν θα είχαν την ευχέρεια ν΄ αποκτήσουν.  

� Οι συναλλαγές των πολιτών µε τους δηµόσιους οργανισµούς µπορούν να 

πραγµατοποιηθούν πλέον χωρίς ταλαιπωρία (π.χ. ηλεκτρονική υποβολή ΦΠΑ, 

ΜΥΦ, ΑΠ∆/Αναλυτική περιοδική δήλωση φορολογικών δηλώσεων φυσικών και 

νοµικών προσώπων). 
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Για να γίνουν, βέβαια, πραγµατικότητα όλα τα παραπάνω οφέλη θα πρέπει οι 

συνθήκες να ευνοούν την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας στον τοµέα της 

πληροφορικής, καθώς και σε άλλους τοµείς. Υπάρχουν πολλοί και ποικίλοι 

παράγοντες οικονοµικής και κοινωνικής φύσεως που επιδρούν στην διαµόρφωση 

ενός θετικού ή αρνητικού επιχειρηµατικού κλίµατος. Το επιχειρηµατικό πνεύµα 

ακµάζει στους ανθρώπους σε ένα κλίµα όπου επικρατεί ο ανταγωνισµός και η 

ελευθερία και όχι ο προστατευτισµός και ο αβάσιµος   ακραίος έλεγχος. Για να 

ενισχυθεί εποµένως το  επιχειρηµατικό πνεύµα  είναι επιθυµητό να ενταθεί ο 

ανταγωνισµός στην οικονοµία κυρίως µε την αποδυνάµωση των διαφόρων εµποδίων 

που αυξάνουν το κόστος λειτουργίας της µικροµεσαίας επιχείρησης ενώ  

ταυτοχρόνως καθιστούν περισσότερο κυρίαρχες τις δυνάµεις της µεγάλης 

επιχείρησης. Τέτοια εµπόδια είναι η υψηλή γραφειοκρατία, το πολύπλοκο 

φορολογικό-λογιστικό σύστηµα και άλλα. 

Ενώ  οι µεγάλες επιχειρήσεις έχουν την δυνατότητα να  επιµερίζουν σε 

µεγαλύτερο όγκο παραγωγής  το κόστος που προκαλείται από αυτούς τους 

αρνητικούς για την τόνωση του ανταγωνισµού παράγοντες, στις   µικρές  απλώς 

αποδυναµώνονται οι επενδυτικές τους δυνατότητες λόγω διαρροής των κεφαλαίων 

τους. Ο ανταγωνισµός  συνεπώς που  θα κληθούν να αντιµετωπίσουν οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις  θα στραφεί  εναντίον τους. Μια από τις συνέπειες αυτής της µη θετικής  

κατάστασης για τις επιχειρήσεις  θα είναι να  συνεχίσουν να στρέφονται σε 

βραχυχρόνιες και µη καινοτόµες  προσπάθειες. Ένας άλλος παράγοντας που επιδρά 

στην επιχειρηµατικότητα είναι η σταθερότητα  και αξιοπιστία της οικονοµικής  

πολιτικής και της στρατηγικής  προώθησης. Τέλος,   είναι πολύ ωφέλιµο να 

επιβραβεύεται από την πολιτεία και τις διάφορες επιχειρηµατικές ενώσεις  η 

παραγωγική προσπάθεια των ατόµων και να τιµωρείται  η παράνοµη δραστηριότητα. 

Είναι καιρός να  ενσωµατωθεί στη συνείδηση των επιχειρηµατιών και όλων 

γενικότερα, ότι η επιτυχία επιβραβεύεται, η αποτυχία συγχωρείται, αλλά η παρανοµία 

τιµωρείται. 
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3.7 ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 
 

 

Η αξιοποίηση των νέων δυνατοτήτων των Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών στην κατεύθυνση του Ηλεκτρονικού Εµπορίου αποτελεί κρίσιµο 

παράγοντα στη διαµόρφωση ενός νέου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος µε άξονες: 

 

� την αυτοµατοποίηση και απλοποίηση των συναλλαγών και της ροής εργασιών 

µεταξύ των επιχειρήσεων. 

� τη µείωση του κόστους.   

� την βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων προϊόντων και υπηρεσιών. 

� την αύξηση της ποιότητας και ταχύτητας παράδοσης. 

� τη δηµιουργία «εξατοµικευµένων» σχέσεων µε επιχειρήσεις και τελικούς  

καταναλωτές.  

� την  εκτέλεση συναλλαγών ανεξάρτητα γεωγραφικής απόστασης  7 ηµέρες την 

εβδοµάδα, 24 ώρες κάθε ηµέρα. 

 

Το Ηλεκτρονικό Εµπόριο αποτελεί ένα συµπληρωµατικό κανάλι αγοράς που 

δεν καταργεί τον παραδοσιακό τρόπο της αγοράς µε παρουσία από τους 

καταναλωτές. Το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα που προσφέρεται στους καταναλωτές 

εκφράζεται σε όρους Κόστους και Ταχύτητας και Ποιότητας Εξυπηρέτησης 

Οι επιχειρήσεις που δεν θα υιοθετήσουν το κανάλι  του ηλεκτρονικού 

εµπορίου θα βρεθούν σε µειονεκτική θέση σε σχέση µε τους ανταγωνιστές τους λόγω 

των αυξηµένων απαιτήσεων από τους πελάτες τους και της δυσκολίας τους να 

περιορίσουν το κόστος.     
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